Géeometrie CM?2
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1- Les lignes, points, droites et segments /

. De"ll‘d] 0lte - aun delbut ”lals paS de 11”
( )

- Segment : morc [AB)

cau de droite ; début ¢ iy [AB]
. Un POINT correspond a une intersection (un croisement) entre 2 lignes

(mais une infinité d’autres lignes peuvent passer par ce point).

On le représente par une petite croix, et on le nomme toujours au moyen d ‘une lettre majuscule.

Ex : Le point A correspond a I’intersection de 2 lignes ; isolé, le point B est représenté par une croix,

=7

1 (d) . Une ligne DROITE est le plus court chemin entre 2 points : sa trajectoire ne change pas.
Elle n’a ni début ni fin : on ne peut la mesurer. Par 2 points, on ne peut faire passer qu’une droite.
| On la nomme toujours entre parenthéses, soit par une minuscule, soit par 2 points placés dessus.
! Ex : La ligne passant par les points A et B est droite. Elle s’appelle (AB). L’autre s’appelle (d).
S

L (d) . Une DEMI-DROITE est délimitée d’un seul c6té par un point (elle a un début, mais pas de fin). -°
Pour la désigner, on commence par un crochet et on finit par une parenthése.

Ex : [AB) et [d) sont des demi-droites.

. Un SEGMENT de droite a un début et une fin : il est limité par 2 points. On peut donc le mesurer.
On le nomme par les noms des points entre crochets.

(g—‘_"
Ex : [AB] est un segment placé sur la droite (AB). Q \&m’g

\ﬁ%

\

1. Place ci-dessous les éléments demandés :
(d)

. le point A a I’intersection des droites (d) et (e)
. le point B a I’intersection des droites (f) et (g)
. le point C a I’intersection des droites (e) et (f)
. Trace les droites (AB), (AC) et (BC). Que remarques-tu ?

Compléte : le point J correspond a I’intersection des droites ...... et...... ®) ®

Entoure le point qui correspond a ’intersection de 3 droites et nomme celles-ci : ...... y e et......

2. Place un point O, puis trace 5 demi-droites 3. Dans chaque case, joins les points de toutes les

partant chacune de ce point. facons possibles, puis indique pour chacune

le nombre de segments obtenus.

X
X xC I
A H J
X x K
X X
X X X
D E X N 0 x P
X G X R Q
X X X

4. Trace ci-dessous une droite (d) ; place dessus 5 points : A, B, C, D et E, puis nomme les 10 segments

K que tu as AINST ODEEIUS = ... .. it
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' > | Pour tracer une droite, une demi-droite ou un segment, on utilise toujours une régle. \(? /

Sur une droite, on peut reproduire un segment en le délimitant de 2 maniéres :

o
s

\

)I( ?{ . On peut mesurer le segment d’origine puis reporter cette mesure en utilisant la graduation de

|‘”“|”’ ””|||||‘||H la REGLE. Les intervalles les plus rapprochés sont des millimétres (mm). Les intervalles chiffrés
sont les centimétres (cm). Chaque centimeétre comprend 10 millimétres.

Ocm 1 2

Ex : Le segment [XY] mesure 2 cm et 4 mm.

. On peut utiliser son COMPAS en plagant la pointe sur un point, et en 1’écartant a la mesure du
segment. En conservant le méme écartement, on place la pointe sur le premier point du nouveau

segment, et on trace un petit arc de cercle sur la demi-droite.

Ex : Le crayon du compas me sert a reproduire le point B du segment [AB].

5. Trace une droite et place dessus un segment [AB] de 8 cm, un segment [BC] de 7 ¢m, et un segment [AD] de 5 cm.
. Comment se nomme le segment égal a la somme des deux premiers ? ...... Combien mesure-t-il ? ............
. Nomme le second segment obtenu entre AetB: ......... Combien mesure-t-il 2 .................

. Retrouve cette mesure par le calcul @ ... ..o

6. Mesure le segment [AB], puis place un point C a la moitié de ce segment. Nomme les nouveaux segments ainsi
obtenus : ............. et v Combien chacun mesure-t-il ? ...................
. Sur la méme droite, place un point D de sorte que le segment [AD] soit le triple du segment [AB]. Combien le segment

[AD] doit-il mesurer ? ................... Combien le segment [BD] mesure-t-il ? ............ et le segment [CD] ? ...........

7. Trace ci-dessous une droite, et place dessus un point O. A droite de O, place les points A et B tels que [OA] =4 ¢m 2 mm
et [OB] =5 cm 8§ mm.

. Mesure la longueur du segment [AB], puis retrouve-laparle calcul @ ..........cooiiiiiiiiii e

. Au milieu de [AB], place un point M. Quelle est la longueur de [OM] ? ...................

. Compare cette longueur a la somme des segments [OA] et [OB] 1 ...

8. Sur cette ligne, au moyen de ton compas uniquement, place un point D tel que [AD] soit 5 fois plus long que [AB]

(laisse tes traits de construction, c’est-a-dire : ne gomme pas les étapes intermédiaires).

©
//////u A /- FA//( sectinliise



Géeometrie CM?2

Lignes
droite : toyg le

. S points .
brisée - Suite d sont alignes

€ segments nop alignés

.
AD/
YA

Courbe : de fo

Tme arrondje

On distingue plusieurs types de lignes :

. Une ligne DROITE est le plus court chemin entre deux points : sa trajectoire ne change pas.

Ex : La ligne passant par les points A et B est droite. Il s’agit de la droite (AB)

. Une ligne BRISEE est une ligne composée de plusieurs segments placés bout a bout, chacun
étant sur une ligne droite différente de celle du précédent. On mesure la longueur d’une ligne
brisée en additionnant chacun de ses segments.

Ex : La ligne passant par les points C et D est une ligne brisée. %ﬁ’ -
1)
<

. Une ligne COURBE a une forme arrondie ; les points ne sont pas alignés. x\(\?_‘%

Ex : La ligne passant par les points E et F est une ligne courbe.

'-
Ces lignes peuvent étre :
. OUVERTES : les extrémités sont distinctes, elles ne se rejoignent pas (c’est toujours le cas d’une
ligne droite, dont les extrémités ne peuvent se rejoindre).
Ex : la ligne ABCDEFG est une ligne brisée ouverte.
. FERMEES : les extrémités sont confondues, pour former une figure plane. Seules les lignes
brisées et courbes peuvent étre fermées. Une figure peut étre formée d’un assemblage de lignes

courbes et brisées. Une figure formée seulement d’une ligne brisée fermée s’appelle un polygone.

Ex : La ligne ABCDE forme le polygone ABCDE. ]
Lignes

ouv : Smité
erte : extrémitég séparées

f A .
ermeée : forme une figyre

9. Avec ton compas, trace un grand arc de cercle vers le haut (place ta pointe en bas de la feuille). Avec ta régle, trace
une ligne droite qui coupe cette ligne courbe en 2 points que tu nommeras A et B, tels que [AB] =6 cm 5 mm.
Sous le segment [AB], trace une ligne brisée ACDEB. Mesures-en la longueur en détaillant ci-dessous ton calcul :

Compare cette longueur avec celle du segment [AB] : que constates-tu ? ...........coouiiiiiiiiiii i,

10. Trace ci-dessous (a la régle ou a main levée, selon les nécessités) les lignes demandées :

. Une ligne brisée ouverte FGHIJ,

. Une ligne courbe fermée,

. Une figure formée de 2 lignes courbes
séparées par un segment et d’une ligne brisée,

. Un polygone quelconque LMNOPQR.




/ 11. Identifie les figures décrites ci-dessous, et décris ensuite les autres selon le méme principe.

. Ligne fermée formée d’une ligne courbe et d’un segment : ......

. Ligne fermée formée de 2 lignes courbes : ......

. Ligne ouverte formée d’une ligne courbe et d’une ligne brisée : ......

. Lignes brisées fermées : ........ ) ettt : ce sont des

Une ligne droite (ou un segment) peut avoir plusieurs directions :
@ |- HORIZONTALE (comme la ligne formée par 1’ horizon, clle va de gauche a droite)
Ex : (d) est une droite horizontale. —
163) . VERTICALE (elle va de haut en bas, ou inversement) & ! Q
Ex : (e) est une droite verticale. x __-_i;’)
© (@) . OBLIQUE (elle est penchée a la fois vers la gauche / droite, et le haut / bas) '

Ex : (f) et (g) sont des droites obliques.

} Orientation des droites -

. horlnzontale : de gauche 3 droite
- Verticale : de haut en pgg
- oblique - benchée

12. Dans ce dessin, nomme tous les segments et les polygones :

. Les segments horizontaux :

............ ey ey e M U
. Les segments verticaux :
. R
. Les segments obliques : 1 S
D
B
A T

N —— B U :

©
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Sommet - Dbointe de I’angle

Angle droj¢ ‘angle d’yp carré

2- Reconnaitre et calculer des angles / Ar‘llgle algu < Angle drojy

gle obtus > Angle drojt
Angle plat : 3 Points alignés

. Un angle est une figure formée par 2 demi-droites qui ont pour origine un point commun appelé

Géeometrie CM?2

SOMMET. Les demi-droites constituent les COTES de ’angle. On nomme un angle par les lettres des

3 points ou il passe (toujours le sommet au milieu), surmontées d’un « chapeau ».

Ex : [AB) et [AC) se rejoignent en un point A, formant un anglch\C, dont le point A est le sommet

. La grandeur d’un angle tient a I’écart que I’on observe entre les deux droites, et non a la longueur
de ses cotés. On signale cet écart par un petit arc de cercle a I’intérieur de 1’angle.

T . — . .
Ex : L’angle BAC est plus petit que 1’angle DEF, bien que ses c6tés soient plus longs

. En se croisant, 2 droites forment toujours 4 angles. Lorsque ces 4 angles sont égaux, on les appelle

angles DROITS (on peut les vérifier avec une équerre). On signale un angle droit par un petit carré.
Pty

Ex : Les angles AOB, BOC, COD et DOA sont des angles droits.

E . Un angle dont I’ouverture correspond a une droite s’appelle un angle PLAT
B —

Ex : L’angle AOC est un angle plat.

A
I

Ex : L’angle AOE est un angle obtus.

: NS
b

. Un angle plus petit qu’un angle droit s’appelle un angle AIGU. \

\41%

\

B

ﬂf Cl . un angle plus grand qu’un angle droit mais plus petit qu’un angle plat s’appelle un angle OBTUS
[]
D

Ex : L’angle est un angle aigu.

1. Nomme tous les angles de cette figure, et indique pour chacun s’il est plat, obtus, droit, ou aigu.

2. Observe I’angle ci-dessous, et dis s’il est plat, obtus, droit, ou aigu. Par quel moyen peux-tu vérifier ?

A partir de cet angle, trace des demi-droites et place des points A, B, C, D et E de sorte a obtenir au moins 1 angle plat,

1 angle obtus, 1 angle droit, et 1 angle aigu. Nomme chacun de ces angles obtenus, en précisant pour chacun sa nature.
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. Lorsque 2 angles ont la méme grandeur, c’est-a-dire le méme écartement des cotés,
on dit qu’ils sont EGAUX : si on les superposait, on ne distinguerait pas 1’un de ’autre.

— T —
Ex : Les angles BAC et LYS sont égaux.

. Lorsque deux droites se croisent, elles forment 4 angles OPPOSES 2 a 2. Deux angles

opposés par le sommet sont égaux.
Ex : Les angles FIN et RIO sont opposés, ils sont donc égaux : FIN = RIO.

T T —

Les angles FIR et NIO sont opposés, et sont donc égaux : FIR = NIO.

. Lorsque 2 angles ont un sommet commun et un cdté commun par rapport auquel ils

sont situés de part et d’autre, on dit qu’ils sont ADJACENTS (= placés cote a cote).
o~
Ex : SUD et DUC sont des angles adjacents.

. Ensemble, 2 angles adjacents forment un troisi¢éme angle. Par rapport a cet angle-1a,

&(Q—-

ils se COMPLETENT. O
/\

e~
Ex : SUD et DUC se complétent par rapport a I’angle SUC.
Ex : GEL et LEM se complétent par rapport a I’angle LEM.

3. Observe bien cette figure, puis compléte ces phrases :

. Le complément d’un angle droit par rapport a un angle plat

estunangle ...................e

. Le complément d’un angle obtus par rapport a un angle

platestunangle ..................

. Le complément d’un angle aigu par rapport a un angle plat

estunangle ...................l

. Le complément d’un angle aigu par rapport a un angle droit estun angle .......................

4. Observe bien cette figure, puis compléte ces phrases :

—
. Par rapport a la demi-droite [OI), I’angle NOI est adjacent a I’angle .........
g —
. Le coté adjacent de I’angle VOL par rapport a I’angle LOI est la demi-droite ......

o~ _——

. Les angles VON et LOI sont
—
. Par rapport a I’angle NOL, 1

— o~
. Les angles VOL et LOI sont

’angle NOV est complémentaire de I’angle .........

;ilssontdonc .....................

complémentaires par rapport a ’angle .........

©
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/ B Les angles se mesurent en DEGRES (°) :

. Un angle droit mesure 90°

e — —— — T~ —
/\ Ex : AOB, BOC, COD et DOA mesurent chacun 90°.
A \ C
| [11] |
l |
o/
— D

Angle drojt : 9o
Angle plat : 18¢°
Tour complet : 360°

\L . Un angle plat mesure 180°

o
Ex : AOC et BOD mesurent chacun 180°. &FQ
1

Ex : AOA mesure 360°

. Un tour complet correspond a 360° K K‘J«?
—— \(\(

6. Réfléchis bien et, d’aprés la mesure des angles, indique leur nature (plat, droit, obtus, aigu) :

.Un angle de 30° estun angle ...................... . Un angle de 180° estun angle ......................
. Un angle de 120° estun angle ...................... . Un angle de 60° estun angle ......................
. Un angle de 90° estun angle ...................... . Un angle de 140° estun angle ......................

;
PR o . . - o 7
7. Réfléchis bien, puis, a I’aide de tes connaissances, calcule 1a mesure des angles demandés : x K-d

V.

. L’angle opposé a un angle de 65° mesure ............
Ecris tes

. Pour obtenir un angle plat, il faut ajouter a un angle de 70° un angle de ............

calculs sur
cette feuille.

. Par rapport a un angle droit, I’angle complémentaire a un angle de 65° mesure ..............

. Un angle mesure 49°. Pour obtenir un angle droit, il faut lui ajouter un angle de ..............

. Deux angles sont complémentaires par rapport a un angle plat. L’un mesure 112°, I’autre mesure ..........
. La moitié d’un angle droit mesure ............ , et le tiers d’un angle droit mesure ..............

— — . —
. L’angle AOB mesure 50° et 1’angle BOC mesure 85°. Combien mesure 1’angle AOC ? ................

8. Observe bien ces figures, puis, a ’aide de tes connaissances, calcule la mesure des angles demandés :

C
B
A

D

‘ +—

! 0]
—
.AOC =130° e =
—
.BOD =102° e =
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. Un angle plus petit qu’un angle plat (angle aigu, droit, ou obtus) s’appelle un angle SAILLANT.
o ——
A Ex : BAC et DEF sont des angles saillants.
C >
Fl' Un angle plus grand qu’un angle plat s’appelle un angle RENTRANT.

Ex : BAC et DEF sont des angles rentrants.
Un angle saillant mesure donc moins de 180°, tandis qu’un angle rentrant mesure plus de 180°.

Un angle rentrant est le supplément d’un angle saillant du méme nom, par rapport a 360°.

—
Ex : L’angle BAC est le supplément de I’angle BAC. Si BAC mesure 35°, alors BAC mesure

360° - 35° = 325°.
Angle saillant < Angle plat

Angle rentrant > Angle pla¢

9. Parmi les mesures ci-dessous, attribue a chaque angle saillant celle qui lui correspond ; trace ensuite

la marque de chaque angle rentrant puis calcule chacune de leurs mesures.  125°  90° 164°  40°

WOZ = 106°
—
X0Z=113°

11. Résous ce probléme a I’aide de cette rose des vents (et si besoin de I’exercice 7) :

Hier, le vent soufflait du Nord. Aujourd’hui, il souffle de 1’Est.

. Quel angle la girouette a-t-elle décrit ? ...............

Pour demain, la météorologie a annoncé une rotation du vent de 45° vers le Sud.

. De quelle direction soufflera-t-il alors ? ..................

Si le vent continue de tourner par 1’Ouest, avant de souffler de nouveau par le Nord,

®
Corirs LA o nierinttion
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Géeometrie CM?2

3- Mesurer et tracer des angles

Pour mesurer un angle avec précision, on utilise un RAPPORTEUR :

B . On aligne la marque 0° et le centre du rapporteur sur un
s c6té de I’angle (ici, sur (AO])
0\3 . On fait glisser le rapporteur de sorte a placer son centre
C;Cié, E sur le sommet de 1’angle (ici, sur O)
o & : . On repére la marque du rapporteur par laquelle passe

I’autre coté de ’angle : c¢’est la mesure de I’angle.

—
Ex : Ici, [OB) rencontre le rapporteur a la marque 150. L’angle AOB mesure donc 1500./—\

Si tu t’alignes sur le
coté gauche, lis la
graduation extérieure.
Pour le coté droit, lis la

1. A I’aide de ton rapporteur, mesure avec précision chacun des angles

graduation intérieure.
ci-dessous, puis nomme-les ci-dessous et précise s’ils sont aigus, droits,...

0 N
<!> Tu auras parfois besoin de prolonger les cotés des angles pour pouvoir les mesurer ! x Kﬁrﬂ?

B 'n
A
C
|
(0]
D

— o —
AOB=....... R EOF=....... R HOJ=....... O
— — —
BOC=....... R EOG=....... R HOK=....... RO
— —_ —
COD=....... R FOG=....... R 10J=...... O
— — —
DOA=....... O FOH=....... R JOK=....... O i,
— — —
DOB=....... R GOH=....... R KOE=....... R
— — —
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Pour tracer un angle, tu as besoin d’une régle et d’un rapporteur :
. Commence par tracer une droite, et place dessus 2 points. (ici A et B)

. Positionne le centre du rapporteur sur le point qui sera le sommet de 1’angle ; le rapporteur

doit bien étre aligné avec la droite : la graduation 0° doit la rencontrer. (ici le sommet est B)

. Repere le trait de graduation du rapporteur qui correspond a la mesure voulue (ici 50°), et

marque un point a cet endroit. (ici le point C)

. Relie ce point au sommet, de sorte a former le deuxiéme coté de 1’angle. (ici (CB])

e~~~ o~

2. Trace les angles adjacents AOB de 48°, BOC de 90° et COD de 123°. Combien mesure ’angle DOA ?

Ecris sur ta
figure la mesure
de chaque angle

concerné.

3. Mesure avec précision les segments et les angles de cette figure, note ces mesures, avant de les utiliser
pour reproduire fidélement ci-dessous la figure.
J I
K E H
L G
M A B F
D C
— — —
[AB]=...... cm [JE]=...... cm  [LE]=...... cm DAB=......... ° EAB=......... ° AEK=......... °
—
[DC]=...... em  [JF]=...... em  [LH]=...... cm ABC=......... ° "ABE=......... ° "AEJ=......... °
— —
[AE]=...... em  [KE]=...... cm [ME]=...... cm ADC=......... ° AEM=......... °
— —
QBE] = em  [KG]=...... cem  [MI]=...... cm DCB=......... °© AEL=......... °

e
) r - /
Conrs it (8 /E Lo scsicsiatiion
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A 4 Tu peux aussi reproduire un angle modéle au moyen d’un compas :
. Trace un premier segment, et nomme le point qui sera le sommet de 1’angle (ici, O).
0 I . .
B . Place la pointe de ton compas sur le sommet de I’angle modele, et trace un arc de cercle
A qui coupe chaque coté en un point que tu nommeras (ex : A et B).
ol I-
B

. Place la pointe de ton compas sur le sommet de I’angle que tu vas former, et trace un

arc de cercle qui coupe le segment en un point que tu nommeras comme celui du modéele.

. Place la pointe de ton compas sur un point d’un co6té de I’angle modele (ici, B), et

écarte le crayon de sorte a le placer sur le point situé sur ’autre coté de 1’angle (ici, A).

. En gardant cet écartement, place la pointe de ton compas sur le point que tu as placé

sur I’angle que tu vas former (ici, B), et trace un arc de cercle qui croise le premier.
. Relie le sommet avec ce nouveau point.

Pour former des angles adjacents de méme mesure, on fait de méme, mais directement

a partir du sommet et d’un coté de I’angle précédent. Nomme les nouveaux points.

NSO

.9

R

Tu peux
orienter l’angle
d ta guise : ce
qui compte c’est
[’écartement.

4. Reproduis I’angle ci-dessous a 1’aide de ton compas, puis mesure-le avec ton rapporteur. \

5. Autour du sommet du premier angle, forme avec ton compas 8 angles adjacents de méme mesure que

celui de départ. Autour de celui du second, formes-en 11. Combien mesure chacun de ces angles ?




3d

Une bissectrice est

Une demi-droite qui
bartage yp angle ep 2
angles égayy.

Un angle peut étre partagé en 2 angles ¢gaux. La demi-droite issue

<>
T~

Ex : La bissectrice [OC) partage I’angle AOB en 2 angles égaux : AOC et COB.

du sommet qui le partage ainsi s’appelle sa BISSECTRICE. .

Pour tracer la bissectrice d’un angle, on a besoin d’un compas et d’une regle :

. On place la pointe du compas sur le sommet et on marque d’un petit arc de cercle chacun
des cotés de I’angle en gardant le méme écart. On nomme ces points.

. On place la pointe du compas sur un des nouveaux points ainsi obtenus, et on trace un petit

arc de cercle vers le milieu de I’angle. Avec le méme écart du compas, on fait la méme chose
en placant la pointe sur le point obtenu de I’autre coté de ’angle. ¢
. L’intersection de ces deux arcs de cercles correspond a un point de la bissectrice : & N Q
on le nomme, et on le relie au sommet de I’angle. K %?

ci-dessous.

\

—
6. Trace un angle plat XOY. Au moyen de ton rapporteur, trace une demi-droite [OZ) telle que I’angle
XOZ mesure 58°. Trace en rouge la bissectrice de chacun des angles obtenus. Nomme M le point situé
— —
sur la bissectrice de I’angle XOZ, et N le point situé sur celle de I’angle ZOY. Avec ton rapporteur,

mesure I’angle MON. Saurais-tu expliquer cette mesure ? ...................cooiiiiiiiiiiiiiii e,

7. Trace la bissectrice de chacun des angles 8. Trace la bissectrice de I’angle plat ci-dessous puis

trace celle de chaque nouvel angle ainsi obtenu,

jusqu’a avoir 16 angles égaux.

e
) r ‘~ /
Conrs it (8 /E Lo scsicsiatiion
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Géométrie CM2 - qui se coupent

- Perpendlculalres =
4- Droites sécantes, perpendiculaires et paralléles / qui se coupent gy angle drojt
/ Paralléles - //
qui ne se rencontrent j Jamais
/ @ b . Lorsque 2 droites se coupent (ou peuvent se couper), on dit qu’elles sont SECANTES.
Quand le point ou elles se rejoignent est visible, on précise toujours son nom.
®) Ex : (a) et (b) sont sécantes en D. (ig"
(@ . Lorsque deux droites sécantes forment un (et méme 4) angles droits,

(c) E on dit qu’elles sont PERPENDICULAIRES. On utilise le signe L %

Ex : (c) et (d) sont perpendiculaires en E : cela s’écrit (¢) L (d)
(e) >

/ . Des droites qui suivent exactement la méme trajectoire sans jamais se rejoindre (leur
/ écartement est toujours le méme) sont des droites PARALLELES. On utilise le signe //

Ex : (e) et (f) sont paralléles : cela s’écrit (e) // (f)

. Des droites qui coupent une méme droite en formant chacune avec elle un angle identique

sont paralleles entre elles. O

Ex : (h), (1), (j) et (k) forment toutes avec la droite (g) un angle de 40° : elles sont parall¢les.

1. Avec ton équerre, trouve les droites qui sont 2. Avec ton rapporteur, trouve les droites
perpendiculaires entre elles. qui sont paralléles entre elles.

. A ’aide de tes connaissances, trouve la mesure de tous les angles

—
de cette figure. Pour trouver la mesure de 1’angle ADE, compléte :
T~ —

Comme (AB) // (DE), ADE=......... =..... °
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? . Le plus court chemin entre un point et une droite correspond a la
i droite perpendiculaire qui coupe cette droite en passant par ce point.
@ 'ﬁ Le segment ainsi obtenu est appelé « distance du point a la droite ».
. Comme deux droites paralléles sont toujours 8 méme distance I’une de 1’autre, chaque point
A B C D situé sur I'une d’elles est toujours a méme distance de 1’autre droite. Les segments
(a) ﬂ ﬂ W H perpendiculaires a deux droites paralléles sont donc toujours de méme longueur.
E F GH Ex : Les segments [AE], [BF], [CG] et [DH] sont tous égaux entre eux.

pris sur cette bissectrice est a égale distance des c6tés de I’angle. Dans ’autre x K_‘%
sens, tout point pris sur les cotés est a méme distance de la bissectrice. \L(

Ex : Les segments [AB] et [AC] sont de méme mesure. [AD] et [AE] sont égaux. \

. Pour tracer une droite perpendiculaire (et trouver ainsi entre autres la distance d’un point
aune droite), on place le petit coté de 1’équerre le long de la droite de départ, et le grand coté

au niveau du point par lequel on doit passer, puis on fait glisser le crayon le long de 1’équerre.

La distance
d’un poin¢ 3 une droite
estla Perpendiculajye
abaissée de Ce point
Sur cette drojte.

. Comme la bissectrice d’un angle coupe celui-ci en deux angles égaux, tout point (F"Q
J
&

A%

4. Trace une droite (d), et place un point A a ’extérieur de cette droite. Place ensuite n’importe ou sur

la droite les points B, C, et D. Mesure les segments [AB], [AC] et [AD]. A I’aide de ton équerre, place

sur la droite le point E qui corresponde a la distance du point A a la droite (d). Mesure ensuite le segment

[AE].

[AB]= ...... mm
[AC]= ...... mm
[AD]= ...... mm
[AE]= ...... mm

5. Cherche la distance des points A, B,

C, D a la droite (e), puis mesure chacun

des segments ainsi obtenus : ......... mm

6. Autour d’un point O, trace un angle de

40° un autre de 90°, un troisiéme de 130°,

et un autre de 20°. Trace la bissectrice de

chacun des 5 angles ainsi obtenus. Sur

chaque bissectrice, prends un point:

cherche la distance de chaque point aux

cOtés de son angle, puis la distance de

chaque coté de ’angle a la bissectrice

passant par ce point.

©
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Si(a) L (x)
et (b) L (x),
alors (a) // (b)

On peut obtenir des droites paralleles au moyen d’un

RAPPORTEUR : le long d’une droite, on trace les droites passant par

les points demandés, formant le méme angle avec la droite de départ.

. Pour la méme raison, on peut obtenir des droites paralléles en tragant avec une EQUERRE
plusieurs droites perpendiculaires a la droite de départ : on place I’équerre sur la droite de
départ, on la fait glisser jusqu’au point par lequel doit passer la perpendiculaire, puis on

trace cette droite le long de 1’équerre. On renouvelle I’opération le nombre de fois demandé.

. Pour obtenir une droite paralléle a la premiére et passant par un point extérieur, on peut,
au moyen d’une EQUERRE, tracer une droite perpendiculaire passant par ce point, puis une

autre, perpendiculaire a la précédente, passant aussi par ce point. O

. Pour obtenir une droite parallele a la premiére située a une distance précise de celle-ci,

on peut, en utilisant la graduation de I’EQUERRE, marquer plusieurs points (au moins 2, mais

3 c¢’est plus siir) correspondant chacun a la mesure demandée, en faisant glisser (EQ_

I’équerre le long de la droite. On relie ensuite ces points. O

e

7. Avec ton rapporteur, trace des droites paralleles entre elles passant par chaque point de la droite ci-
dessous (choisis toi-méme la mesure de I’angle). Avec ton équerre, trace ensuite d’autres droites,

perpendiculaires a la droite de départ, passant par ces mémes points ainsi que par les points F, G et H.

8. Trace deux droites paralléles a la droite (d) : la premiére (a) passera par le point A, la seconde (b)

sera située en dessous de la droite (d), 2 25 mm de distance. Mesure la distance du point A a la droite

(d). Quelle distance sépare les droites (a) et (b) ? ......... mm

(d)



4d

La médiatrice
d’un Segment

est. la Perpendiculajye
qui passe par Je miliey
de ce Segment,

. La droite perpendiculaire & un segment qui passe par le milieu de ce

segment est appelée MEDIATRICE de ce segment. Une médiatrice coupe

I donc un segment en deux parties égales.

Ex : [CM] est la médiatrice du segment AB. Donc [AM] = [MB]

. Pour trouver le milieu d’un segment, il suffit donc de tracer sa médiatrice.

. La médiatrice d’un segment correspond a la bissectrice d’un angle plat. Chaque point de la
médiatrice est donc 3 méme distance des extrémités de ce segment. Pour former la médiatrice
d’un segment dont on ignore le milieu, on forme donc, a partir de chaque point de ce segment,

un arc de cercle en gardant le méme écartement, d’abord au-dessus du segment, puis en

B dessous pour obtenir un deuxiéme point. On relie ensuite ces deux points.
Ex : La droite passant par les nouveaux points C et D est perpendiculaire a [AB] et coupe ce

segment en son milieu : c’est la médiatrice de [AB]. (CD) L (AB) et [AE] = [EB]

9. Trouve les milieux de ces segments en tracant leurs médiatrices.

10. Trace un segment [AB] de 57 mm puis un segment [CD] de 69 mm. Trouve le milieu de chacun.

11. En tracant des médiatrices, partage ce segment en 8 parties égales, puis ce carré en 4 carrés égaux.

’ 1

\ Y
//////u A /- FA//( sectinliise



S5a

Géeometrie CM?2

5- Tracer des droites perpendiculaires et paralléles au moyen du compas

. Quand on doit tracer au compas la perpendiculaire a une autre droite passant par un point
de cette droite, on considére que ce point sera le milieu du segment dont la perpendiculaire
sera la médiatrice. A partir de ce point, on trace donc a méme distance 2 arcs de cercles sur
la droite de départ : ce sont les extrémités du segment. A partir de ces nouveaux points, on

. : e , , .
procede comme pour tracer n’importe quelle médiatrice, sauf que 1’on n’a pas besoin de
former un point supplémentaire en dessous de la droite.

Ex : La droite passant par A et D est perpendiculaire a (d) : (DA) L (d)

. Si ’on doit tracer au compas une perpendiculaire a une droite passant par un point situé
en dehors de cette droite, on trace a partir de ce point, en gardant le méme écartement du
compas, 2 nouveaux points de part et d’autre sur la droite de départ. A partir de chacun de
ces points, on fait en sorte d’obtenir un nouveau point de 1’autre c6té de la droite de départ.

Ex : La droite passant par E et par le nouveau point H est perpendiculaire a (e) : (EH) L (e).

1. Avec ton compas, trace les perpendiculaires a chaque droite passant par chacun des points qui lui

correspondent

2. Coupe le segment [AB] en 4 parties égales, puis trace les perpendiculaires a la droite ci-dessous

passant par tous les points que tu vois.




Pour tracer avec un COMPAS une droite paralléle a partir de 2 points de la droite d’origine

(ici, A et B) et a une distance donnée de cette droite :

x > . on trace les perpendiculaires a la droite de départ qui passent par ces points
« o T . avec la régle (si la distance est indiquée en cm ou mm) ou aprés avoir pris avec le compas
)< } > ( i > la mesure de la distance d’un point a la droite, on place sur ces perpendiculaires les points
A B

a la distance demandée de la droite de départ.

. on relie ces deux nouveaux points (ici C et D) : la nouvelle droite est paralléle a la 1%,

Comme (AC) L (AB) et (BD) L (AB) et que [AC] =[BD], on a bien (CD) // (AB).

3. Place 2 points A et B tels que [AB] =9 cm, puis trace la droite (AB) passant par ces points. Avec ton

compas, trace ensuite (CD), parallele a (AB) et située au-dessus, a une distance de 3 cm de celle-ci.

De ’autre c6té de (AB), place a I’aide de ton équerre un point E distant de 2 cm de la droite (AB). Sur

la droite (AB), marque un autre point : F. A partir de F, au moyen de ton compas, trace un point G qui

te permette de tracer une droite (EG) paralléle a (AB).

4. Trace les paralléles a la droite (d) passant par les points H et J (aide-toi de la lecon Sa puis de cette

lecon).

J X

e
) r ‘~ /
Conrs it (8 /E Lo scsicsiatiion
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Lorsque 2 droites sont parall¢les entre elles et qu’elles comportent des segments de méme

w ’w mesure, si on relie les extrémités de ces segments, on obtient deux autres droites paralleles

C,", D; entre elles car elles forment avec les deux droites de départ des angles égaux. Les nouveaux

; ; segments ainsi obtenus sont de méme mesure.
A/ B/ NN N N
' ' Ex : (AB) / (CD) ; [AB] =[CD], donc A=B=C =D ; donc (AC) // (BD) et [AC] =[BD]
Pour cette raison, il existe une maniere plus simple de tracer avec un compas une droite
paralléle passant par un point extérieur a la droite de départ :
. en plagant la pointe du compas sur le point (A), et, en gardant le méme écartement,

on trace sur la droite 2 arcs de cercle, comme si on voulait tracer la perpendiculaire a

A D
******** X \)\ la droite de départ ; on nomme ces nouveaux points (B et C, par exemple).

. en gardant le méme écartement (la mesure de [AB]), on place la pointe du compas sur

B C le deuxiéme point de la droite (C) et on reporte la mesure en tragant un arc de cercle

a droite du point de départ (A).

. on prend la mesure du segment obtenu sur la droite ([BC]) et on la reporte vers la
droite a partir du point de départ (A). Aprés avoir nommé le nouveau point obtenu (ici,

D), on le relie avec le point de départ.

5. Trace le segment [AD] ; en reportant a partir du point C la mesure de ce segment vers la droite, et a
partir du point D celle du segment [AC], forme un point E, puis trace la droite (DE). Prends la mesure
du segment [BC] et, a partir du point D, reporte-la sur (DE) vers la gauche : nomme F le point ainsi

obtenu. Relie les segments [CE], [CD] et [BF], puis mesure tous les segments obtenus dans cette figure.

x

e e R

6. Sur une droite, place comme ci-dessus
des points A, B, C, mais tels que :

.[AB] =2 cm et [BC] =1 cm.

. place au-dessus un point D a 4 cm du
point A et 3 cm du point C.

. trace la paralléle a (AC) passant par D.

. ajoute, nomme, place et relie les points
sur le modéele de la figure précédente.
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[

On peut utiliser les droites paralléles pour découper n’importe quel segment en plusieurs parties égales.

11 faut pour cela que les droites paralléles soient toutes a méme distance les unes des autres.

7. Sur la droite verticale ci-dessous, reporte 4 fois avec ton compas la mesure du segment [AB], de facon

a obtenir 5 intervalles égaux. Nomme C. D, E et F les points ainsi obtenus. A gauche comme a droite,

trace a I’équerre des droites perpendiculaires a (AB) passant par chacun de ces points et rejoignant les

droites situées de part et d’autre. Mesure chacun des segments ainsi obtenus.

8. Sur la droite (AB) ci-dessous, reporte 8 fois le segment [AB] de sorte a obtenir 9 intervalles égaux.
Relie le dernier point (J) ainsi obtenu avec le point P. A I’aide du compas, trace les paralleles a (JP)

passant par chacun des points de (AB). Sur la droite (AP), mesure chacun des segments ainsi obtenus.

A B

®
Corrs it G /@ LA o nierinttion
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6- La symétrie

La symétrie axiale est ype
reproduction ¢ mirojr
Par rapport 3 yp axe.

—
>

<

C

D"
8

QW:’

. La symétrie axiale consiste a reproduire une figure de manicre identique, mais en miroir,
c’est-a-dire construite en sens inverse par rapport a une droite appelée « axe de symétrie ».
Tous les points sont &8 méme distance de celui-ci par rapport a leur point jumeau.

Ex : Les points B et B* (B prime) sont tous deux a méme distance de la droite (d).

. Comme les figures sont reproduites a I’identique, les longueurs et les angles sont conservés

/\
BAC=B’A’C".

(igf—-

-

2. Traduis cette phrase codée en remplacant chaque lettre

par son symétrique par rapport a (d).

x

\. En jaune le symétrique du triangle 1 par rapport a (LD)

—

CF WJFGPJ ZFGHIJKF CJ IXQY]J :

. En bleu le symétrique du triangle 3 par rapport a (PH)

. En vert le symétrique du triangle 10 par rapport a (KE)
. En rouge le symétrique du triangle 6 par rapport a (ME)
. En gris le symétrique du triangle 11 par rapport a (CK)

1. Parmi ces reproductions qui se veulent symétriques, barre celles qui ne sont pas correctes, \L( %

et explique pourquoi.

3. Donne les symétriques de ces points

par rapport aux droites indiquées.

4. Colorie les triangles correspondant a ces indications :

d
A @ 8] q
(dl) X X
W
L X G
(dz) X X
X X
\% X F
D B C
(ds
de G parrapporta (d):... de A parrapporta(di): ...
de L par rapport a (d2) : ... de U par rapporta(d): ...
de H par rapporta (ds) : ... de W par rapporta (ds): ...
17 | 18
M K
14 | 13
p 16 | 15 12|11 ’
3 4 7 8
1] 2
5 6 9 | 10
A G
B C F
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/ 5. En t’aidant du quadrillage, place les symétriques de ces points par rapport a leurs axes.

H M
A E - X X
X X
Q
* G
X L N R X
B
X X X U
i 1 X P X X
C x D J x K X S
(0)

O
o n;llitp.pelle‘ A’ (A Prime) |e point
‘e Tique & un pojnt A bar rapport
aun axe oy 3 yp autre point.

. A’ et B’ symétriques de A et B par rapport a (d)

. C’ et D’ symétriques de C et D par rapport a (di)
X X . E” et F” symétriques de E et F par rapport a (d»)

D . A”’ et B” symétriques de A et B par rapport a (di)

E (d2) -C et D’ symétriques de C et D par rapport a (d)

X
(d1) (d) . A’>’ symétrique de A par rapport a (d2)

7. En t’aidant du quadrillage, reproduis ci-dessous les dessins symétriques a ceux-ci.

/
— r

K T[TV

®
Corrs it G /@ LA o nierinttion
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. La symétrie centrale consiste a reproduire une figure de maniere symétrique non par rapport a
un axe, mais par rapport a un peint. Chaque point de la figure se trouve ainsi a la méme distance

que son « jumeau » de ce point central, avec lequel tous deux sont alignés.

Ex : A et A’ sont alignés avec O, et se trouvent tous deux a la méme distance de ce point.

A B

| |
[ [

%g’_

A

C D E F G H I J

. Le point A est symétrique du point E par rapport au point ...

. K a pour symétrique le point ..

. La symétrie de centre ... transforme C en I.

. dans la symétrie de centre H.

. Dans la symétrie de centre F, le point ... est I’image
. Les points ... et D sont symétriques par rapport au point F. du point J.
9. Indique le symétrique de chaque point de la figure AUTOMNE par la symétrie de centre P.
R
U - A L
A T Point A|U|T|O|M|N|E
P
X Symétrique
0 M
E N S [
M

. Pour tracer le symétrique d’une figure par rapport a un point, il faut utiliser des droites

passant chacune par un point de la figure et par le point central.

. On place la pointe du compas sur le point central, on écarte jusqu’a rejoindre un point de la
figure, et on reproduit cet écartement de 1’autre c6té du point, puis on trace un arc de cercle.
Ensuite, on aligne la régle sur le point de départ et le point central, et on trace un tiret & son

intersection avec I’arc de cercle. On relie les nouveaux points entre eux au fur et a mesure.

10. Construis le symétrique de cette figure par rapport au centre O :
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[

Pour construire sans quadrillage le symétrique d’une figure par rapport a un axe de symeétrie, il faut se rappeler que
. les bissectrices sont I’axe de symétrie d’un angle (cf fiche 3d) i

. les médiatrices sont I’axe de symétrie d’un segment (cf fiche 4d) %\

Pour ces raisons, on fait en sorte d’avoir 2 points sur I’axe de symétrie, puis on reporte le point a
reproduire de 1’autre c6té de 1’axe, en placant la pointe du compas sur un point de 1’axe et en tragant N

un arc de cercle de 1’autre c6té de 1’axe, puis en faisant de méme a partir du deuxiéme point de I’axe. /

11. Place le point A’, symétrique du point A par 12. Place les symétriques des points ci-dessous
—

rapport a (MB). Mesure ensuite ’angle BMA’. par rapport a leurs axes.

Que remarques-tu ? D x

40° B

<

13. Place les points demandés selon les instructions suivantes : B
X (d2)

. A’ symétrique de A par rapport a (d;)
. B’ symétrique de B par rapport a (d») (d4)

. C’ image du point C par la symétrie d’axe (d3)

. D’ image du point D par la symétrie d’axe (d4)
. E’ tel que E et E’ soient symétriques par rapport a (ds)
. F’ tel que F et F’ soient symétriques par rapport a (d4)

14. Construis les symétriques de ces figures par rapport a leurs axes respectifs :

Corins o LA o nierinttion
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S
<

7- Translation et rotation

[V

&
h

—
A
F B
c B
D P c
E D’
E7
A
B
F C
D
A,
E %:::f;\x
L
X~
/

l

. La translation consiste a reproduire une figure a I’identique, mais en un endroit différent :
on effectue un glissement. Comme en symétrie, les longueurs et les angles sont conservés.

Ex : [AB]=[A’B’] et ABCZA'B'C".

. Pour effectuer une translation en un point donné (ici A”), on prend sur la figure d’origine le
point qui lui correspond (A). Avec le compas, on mesure I’écart qui sépare ces deux points.
. En conservant cet écart, on place la pointe du compas sur un autre point de la figure, et on
trace un arc de cercle dans la méme direction que celle donnée par les deux premiers points
(ici A et A”). On fait de méme pour tous les autres points de la figure.

. On place la pointe du compas sur le 1" point de la figure d’origine (A), et on prend
I’écartement qui le sépare du 2°™ point de cette figure (B). En conservant cet écartement, on
place la pointe du compas sur I’image du 1 point (A’), et on trace un arc de cercle dans la
méme direction que celle des 2 premiers points de la figure (A et B). Le croisement des 2
arcs de cercle correspond a I’image du 2¢™ point de la figure d’origine (B’). On fait de méme

pour tous les autres points de la figure, puis on les relie entre eux, sans oublier de les nommer.

1. Construis les images du segment [AB] a partir des points indiqués.

A

B’, Bs’a
A’

2. Reproduis cette cabine de téléphérique au niveau des points placés sur le cable.




. On peut aussi avoir a effectuer une translation dont les modalités (I’orientation, la

P
P/ D B’ | direction et la longueur) sont indiquées par un segment en forme de fleche, que I’on nomme
A
un vecteur. On écrit le nom des vecteurs en tragcant dessus une petite fléche.
A’ C > —>
D B v Ex : La translation du losange ABCD a été faite ici a gauche selon le vecteur PP’ et a droite
D’ ) —
B selon le vecteur VV’.
C <
C v . Pour effectuer la translation d’une figure d’aprés un vecteur, on commence par mesurer
—>
A avec le compas la longueur du vecteur (ici TT”). Puis, en conservant cette mesure et en

placant la pointe du compas sur un point de la figure, on trace, dans la direction indiquée
par le vecteur, un petit arc de cercle. On fait de méme pour chaque point de la figure.

. On place la pointe du compas sur le point de départ du vecteur (T), et on mesure 1’écart
qui le sépare d’un point de la figure (ici, C). En gardant cet écartement, ainsi que cette
direction, on place la pointe du compas sur le point d’arrivée du vecteur (T°), et on trace
un arc de cercle, qui normalement croise celui que 1’on a obtenu lors de la 1% étape. Le

croisement de ces deux arcs de cercle forme I’image du point concerné. On fait de méme

pour les autres points de la figure, puis on les relie, sans oublier de les nommer.

3. Construis les images du segment [AB] en appliquant les translations indiquées par les vecteurs ci-dessous.

4. Reproduis ce poisson en appliquant les translations indiquées par les vecteurs ci-dessous.

Pour une figure, on
peut aussi placer les
autres points les uns

par rapport aux autres.

©
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T,

B

. Effectuer la rotation d’une figure consiste a la faire tourner sur elle-méme, sans la déplacer.
Elle se fait a partir d’un point qui correspond au centre de la rotation, et selon un angle indiqué.
Ex : La rotation du trapéze ABCD a été effectuée a partir d’un centre D et selon un angle de 38°

vers la droite, puis de 135° vers la droite encore.

. Comme en symétrie et en translation, les mesures ainsi que les angles de la figure sont

parfaitement conservés. On peut donc placer les points les uns par rapport aux autres.

<>

5. En t’aidant du quadrillage, effectue la rotation de ces deux triangles, de 90° vers la droite, puis de 90°

vers la gauche, autour de leur point C.

6. En t’aidant du quadrillage, effectue pour chacune de ces figures une rotation de centre O, de 90° vers

la droite, et ce trois fois pour chacune (chaque fois par rapport a la rotation précédente).
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. Pour effectuer une rotation sans quadrillage, on utilise le rapporteur pour mesurer les angles.
. On place le centre du rapporteur (cf fiche 3b) sur le point centre de la rotation (ici D), et on
I’aligne avec le point dont on veut construire I’image (ici A). Au niveau de la mesure demandée
(ici 120°), on trace une petite croix.

. On place la pointe du compas sur le centre (D), et celle du crayon sur le point a reproduire
(A). On reporte cette mesure vers le petit point qui marque 1’angle, en tragant un arc de cercle.
. On aligne la régle sur le centre (D) et le point marquant 1’angle, et on trace un petit trait au
niveau de I’arc de cercle. On obtient ainsi un point (A’) qui est, par rotation, I’image du point
d’origine (A).

. On fait de méme pour les autres points. Mais on peut aussi placer les autres points de la figure

les uns par rapport aux autres, a I’aide du compas, en reportant les mesures qui séparent ces
S, points des autres points de la figure.
Ex : Pour placer le point B’, a partir de D on reporte la mesure de [DB], puis a partir de A’ on

reporte la mesure de [AB]

7. Construis I'image A’B’C’ du triangle ABC par la rotation de centre C et d’angle 100° vers la droite,

puis construis I’image D’E’F’ du triangle DEF par la rotation de centre D et d’angle 150° vers la gauche.

B
E
A
D
C

8. Pour chaque figure, construis son image par la rotation de centre O et d’angle 120° vers la gauche,

puis fais de méme en effectuant une nouvelle rotation, de méme centre, mais d’angle 130° vers la droite.

“~J

©
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(ig,-—-
8- Polygones, périmétres, surfaces et volumes

/ SO

. Un polygone (de poly : plusieurs ; gone : angle) est une figure formée d’une ligne brisée fermée.

A Les segments qui le constituent s’appellent ses cotés ; chaque segment forme avec le suivant un
E angle dont le sommet, quand il est nommé, peut servir a nommer la figure et chacun des cotés.
Ex : Les sommets de ce polygone sont A, B, C, D, E et F. Le polygone s’appelle donc ABCDEF.
B | Ses cotés sont [AB], [BC], [CD], [DE], [EF], et [FA].

D . On identifie les polygones selon le nombre de leurs cotés ou de leurs sommets (autant de

C sommets que de coOtés : cf legon sur les intervalles) : les triangles (777 : 3), les quadrilatéres
(quadri : 4), les pentagones (penta : 5), les hexagones (hexa : 6), les heptagones (hepta : 7), les
octogones (octo : 8), les ennéagones (ennéea : 9), les décagones (déca : 10), les hendécagones
(hendéca : 11) et les dodécagones (dodéca : 12).

Ex : Le polygone ABCDEF a 6 sommets et donc 6 ctés : c’est un hexagone.

Polygone : ligne brisée fermée
Autant de cotés que de sommets

1. Observe ces figures : barre celles qui ne sont pas des polygones.

Compléte ensuite le tableau en ce qui concerne chaque polygone.

A B p A 2 Nombre
N T P R Nom du polygone . Nature du polygone
E de cotés
L C D o
L L T
U
J I A
I F E F
v 0
H G S L
S I
: : E L
D R
4L\G
N o

Pour t'aider, repasse au crayon
sur les contours possibles des

2. Dans cet ensemble, trouve les figures demandées, et nomme-les. |
figures, puis efface pour trouver

. A B C les suivantes.
triangle s o
.l quadrilatére : ......................oil
.1 pentagone : ......................... M P S R N
1 s <§'—
.l hexagone: .......c.ccoeinennnnn. L T
X
.l heptagone : .........c.c.cooeeenen. s
\
k. 1 0ctogone : ..o.vvvvvvvvnienniannnnn, w %
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. On distingue aussi les polygones selon la mesure de leurs cotés et de leurs angles :
. les réguliers ont tous leurs cotés de méme longueur, et tous leurs angles de méme mesure.

Ex : Cet heptagone est régulier : tous ses cotés et tous ses angles sont de méme mesure.

. les irréguliers ont des coOtés et des angles de mesures différentes, mais ils ont des
caractéristiques remarquables (cotés paralléles, angles opposés égaux, angle droit,...)

Ex : Ce pentagone est irrégulier : il a des cotés et des angles égaux 2 a 2.

. les quelconques n’ont pas de caractéristiques, ou pas assez pour &tre remarquables.

Ex : Ce quadrilatere est quelconque : il ne présente aucune particularité.

. Chaque droite qui relie 2 sommets non consécutifs d’un polygone s’appelle une diagonale.

3. Mets en valeur toutes les caractéristiques remarquables (marque les angles droits, marque d’une

méme couleur les segments ou les angles de méme mesure, fais ressortir les paralléles), puis recopie le

chiffre de chaque polygone sur la ligne qui lui correspond.

O LT O 47
o e (N

L) N0 S (7401 (< o O

L) N0 e o (< a1 1) PP

POlygOnes qUEICOMQUES © ....ouenet ettt e e e e e e e e e e e e e

4. Au moyen de ton compas, de ton équerre et de ta régle, forme 3 polygones irréguliers : un triangle,

un quadrilatére, et un pentagone ; dessus, mets en valeur leurs caractéristiques remarquables, trace

leurs diagonales, puis, au-dessous, identifie leur nature.

©
//////u A /- FA//( sectinliise
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Les quadrilatéres sont, avec les triangles, les polygones les plus courants. Parmi eux, on distingue

. Les TRAPEZES : ils ont 2 c6tés paralléles de longueurs différentes, appelés bases. (igpg
. . . LY -\1
. le trapéze quelconque ne présente pas de caractéristique particuliére autre Kﬂ{ P
. dans le trapéze isocele, les 2 autres cotés sont égaux, et les angles sont égaux 2 a 2 \(Ll /

. le trapéze rectangle comporte 2 angles droits ||

. Les PARALLELOGRAMMES : leurs c0tés opposés sont paralléles et égaux, leurs angles opposés

sont égaux, et leurs diagonales se coupent en leur milieu.

KUID

. le parallélogramme quelconque ne présente pas de caractéristique particuliére autre
. le losange a 4 c6tés égaux, et ses diagonales sont perpendiculaires

. le rectangle a 4 angles droits et des diagonales de méme longueur

. le carré a 4 cotés égaux, 4 angles droits, ses diagonales sont perpendiculaires ct égales

7 . Un quadrilatére qui n’est ni un parallélogramme ni un trapéze est un quadrilatére quelconque.

. La somme des angles d’un quadrilatére est toujours de 360°.

5. Signale toutes les caractéristiques remarquables de ces polygones, puis identifie chacun avec précision.

BT e L et
D N
I PP L
A B,

6. Réponds a ces questions :

. Combien y a-t-il de polygones réguliers parmi les quadrilatéres ? Nomme-le(s).

. Quel est la valeur du 4°™ angle d’un quadrilatére quelconque dont les 3 premiers mesurent 45°, 85° et 65° ? ............
. Un des angles aigus d’un certain losange vaut 60°. Quelle est la valeur d’un des angles obtus de ce losange ? ............
. Combien valent ensemble les angles opposés aux angles droits d’un trapéze rectangle ? ...............ccooeiiiiiiiininnnn.
. Un trapéze isocele a un angle aigu de 50°. Quelle est la valeur d’un des angles obtus de ce trapéze ? ......................
. Un quadrilatére a 3 angles droits. Quelle est la mesure de son 4™ angle ? ...........cc.oviviiiiiiieiineiieiieieeieeinns
. Quels quadrilatéres ont des diagonales qui se croisent en formant un angle droit ? .............c.oooiiiiiiiiiiiiiiiiiinnian
Quels quadrilatéres ont des diagonales de MEME LONGUEUT ? .....oviieiiiiiii e aaeeaes

. Quels quadrilatéres ont au moins 2 angles ATOTLS 7 .......ieuiinii ittt et e
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- Longueur : p
- Aire : ;2

/ NB:lepointn’a | Tute figure géométrique peut étre considérée au regard de 3 dimensions : | - Volume : 3

pas de dimension.

. La longueur constitue 1 dimension. Son unité de mesure de référence est le metre (m). On

/ \ mesure la longueur d’un segment, et ’on calcule la longueur du périmetre d’une figure,
\\ généralement en additionnant les longueurs de chaque coté de cette figure.

. La longueur et la largeur sont 2 dimensions différentes qui permettent de calculer, par une

multiplication, I’aire d’une figure plane, c’est-a-dire de mesurer la surface qu’elle occupe.

Cela revient a chercher le nombre de carrés d’un meétre de coté qu’elle peut contenir. C’est

pourquoi son unité de mesure est le métre carré (m?).”

77— . Lalongueur, la largeur et la hauteur sont 3 dimensions différentes, qui permettent de calculer,

par une multiplication, le volume d’un solide, c’est-a-dire I’espace qu’il occupe. Cela revient

a chercher le nombre de cubes d’un métre d’aréte qu’il peut contenir. C’est pourquoi son

unité de mesure est le métre cube (m?)

7. Calcule le périmétre de ces polygones réguliers, en considérant que chacun de leurs c6tés mesure 3 dm :

N’oublie
pas de

préciser
chaque fois
l'unité de

DOOVOOC

mesure.

. Un hexagone régulier a 5 m de c6té. Quel est SOn PEriMELre ? .........oviuiiriiriiitiit ittt eienaeeenin)

. Trouve le c6té d’un losange qui aurait le méme périmeétre que celui de cet hexagone. ..............cocooiiiiiiiiin...

8. En considérant que le coté de chaque carré mesure 1 dam, estime I’aire de chacune de ces figures :

A A— —
C—

=== P A Al H

©
//////u A /- FA//( sectinliise



9a

Géeometrie CM?2

9- Du

carré au cube

. ses 4 angles sont droits

. Les diagonales du carré sont

. On commence par tracer

les 4 points ainsi obtenus.

. Le carré est un quadrilatére régulier :

. ses 4 cotés sont égaux, et paralléles 2 a2 \LL v
\

sont les axes de symétrie du carré ; leur point de rencontre est le centre du carré.

. Il existe 2 maniéres de construire un carré :
. on commence par tracer un c¢oté. A partir de ce segment, on éléve 2 perpendiculaires, que

I’on délimite a la mesure du segment de départ. On relie ensuite les deux points obtenus.

partir de leur point d’intersection, on délimite 4 segments de méme mesure, puis on relie

N

X

perpendiculaires et égales ; elles se coupent en leur milieu ; ce

2 droites perpendiculaires : ce seront les diagonales du carré. A

>

1. Contruis un carré BLEU de 45 mm de c6té, .

puis trace ses diagonales. Place les points G,
R. L, S sur les milieux des cotés, puis relie-les
de sorte a obtenir le quadrilatére GRIS.

Que peux-tu dire de celui-ci ?

3. Contruis un carré dont chaque
diagonale mesure 72 mm (cf fiche 4d), puis

mesure son coté.

2. Trace en oblique 2 droites perpendiculaires qui se

coupent en un point O, puis place les points A, B, C. D,
tels que [OA] = [OB] = [OC] = [OD] = 3 cm. Relie ces

points, puis vérifie que la figure obtenue est un carré.

4. Construis en haut un segment [AB] de 39 mm. A partir

de A, trace un angle de 45° vers B. Fais de méme a partir
de B vers A. Nomme O le point ou se croisent les demi-
droites ainsi obtenues. Place les points C et D tels que [OA]

= [OB] = [OC] = |OD]. Vérifie que tu as obtenu un carré.



N

A g | - Pour calculer le périmétre (la mesure du tour) du carre, on multiplie le coté (c) par 4. x kﬂ‘{?
Inversement, pour trouver la mesure d’un coté, on divise le périmétre (p) par 4. \L( -
\

. Pour calculer I’aire du carré, on multiplie le c¢6té par lui-méme.
Inversement, pour trouver la mesure d’un coté, on cherche le nombre qui, quand on le

multiplie par lui-méme, donne ce résultat.

D c| Ex: En considérant que chaque carré mesure 1 cm de coté, le périmetre du carré ABCD

mesure 5 cm x 4 = 20 ¢m, et son aire (rose) mesure 5 cm x 5 cm = 25 ecm?. ,_\L
P

Crimétre dy carré : ¢ x 4
Aire du carr¢ ‘CX oy e?

5. Sur ton ardoise, calcule les différentes mesures de chacun de ces carrés, puis écris les résultats.

Coté 30 cm 0,5m 0,6 dm

Périmeétre 720 m 112 dm

Aire 81 m? 100 cm?

6. Résous rapidement ces problémes (au choix pour les 7 suivants — si nécessaire, calcule sur ton ardoise).

. Calcule le périmétre et la surface d’un carré dont le co6té mesure 40m: P=.................. A=
. Le périmétre d’un carré mesure 200 m. Calcule son coté, puis sonaire : C=................... A=
. Une cour carrée a 64 m? de surface. Quel est son coté ? Son périmétre ? C=................... P=....

. Quelle est la surface d’un carré dont le périmétre mesure 12 M 2 .......iiuiiiiriitiiii it eeaeaaes

* . Plié en 4, un mouchoir repassé a 76 cm de périmétre. Quel est le périmeétre réel de ce mouchoir ? ..........................

* . Un jardin public de forme carrée a 156 m de coté. En combien de pas de 60 cm un petit gar¢on en fera-t-il le tour ?

* . Avec 1 500 m de fil de fer, on pourrait faire 7 fois le tour d’un carré et il en resterait encore 65 m. Quelle est la longueur

sk
AU COLE AE COCATFE 7 ..o e e e e e e i

* . Sur un terrain carré de 30 m de c6té, on construit une maison qui occupe un espace carré de 7 m de coté. Quelle est la

SUPTACE FESTANLE 2 ...\ ettt et et et e et et e e e et et et e et et et et ettt et et et e et et et et et e e s e e et e ea e eenensenns

*, Un damier de 64 cases forme un carré de 80 cm de périmétre. Ces cases sont, dans les deux sens, alternativement

“blanches et noires. Quel est le coté d’une case ? Combien y a-t-il de cases de chaque couleur par coté du damier ?

% . On veut recouvrir le couvercle d’une boite carrée de 80 cm de périmeétre avec une feuille de papier de couleur carrée

* dont le périmétre mesure 120 cm. Quelle surface de papier restera inemployée ? .................cc..oouuueeeeeeeeiinn,

« . Un grand terrrain de lotissement a la forme d’un carré dont le c6té mesure 300 m. En ’arpentant on s’est trompé et on
* n’a trouvé que 299 m. On calcule la surface avec cette donnée. Quelle a été I’erreur commise ? Quelle aurait été cette

erreur si, au lieu de trouver 300 m de coté, on avait trouveé 301 M 2 .......coueoeiii e

e
) r ‘~ /
Conrs it (8 /E Lo scsicsiatiion
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Cube :

Géométrie CM2 6 £ ,
/ aces carrées, 12 arétes, 8 sommets
Face Aire du cube : aire d’
. . 5 une f
uperieure . Un cube est un solide composé de PR
£
i < . 6 faces carrées identiques et paralleles 2 a 2. Celle du bas se nomme la base.
.~ Base| -
Face A s . \ \
i . 12 arétes (les cotés des carrés), paralléles 4 a 4. e
------ S

. 8 sommets.

N

777777 . Pour calculer I’aire d’un cube (la surface occupée par I’ensemble de ses faces) : X{_F /%
\

. on calcule I’aire de n’importe quelle face (puisque toutes sont identiques)

. on multiplie cette aire par 6 (puisqu’un cube comporte 6 faces)

. Pour construire un cube, on commence par dessiner un patron que I’on découpera :

. on construit les faces latérales les unes a coté des autres

. au-dessus, on construit la face supérieure ; en-dessous, on construit la base

. on ajoute des pour pouvoir fixer les faces ensemble

7. Sur une feuille blanche, en t’aidant du modéle ci-dessus, dessine le patron d’un cube dont chaque

aréte mesure 5 cm et chaque languette mesure 15 mm de largeur. Ensuite, découpe ton patron puis

assemble les faces en encollant les languettes. Vérifie le nombre de faces, d’arétes et de sommets du cube.

8. Compléte le tableau ci-dessous.

Longueur d’une aréte 5cm

Longueur totale des arétes 36 dm

Aire d’une face 36 cm?

294 dam?

Surface totale du cube

9. Résous ci-dessous les problémes suivants :

. Combien d’angles droits COMPte-t-0n SUT UNL CUDE 2 ............ouuui it et

. Quelle est la surface latérale d’un cube de 3 Cm d’aréte ? ..o i e

. Que deviennent la longueur totale des arétes, et la surface totale du cube, si on double la longueur des arétes ?

. Pour emballer le cadeau d’anniversaire de son petit frére, Aurélie fabrique en carton une boite de

forme cubique. Elle assemble chaque face au moyen d’un scotch de couleur, et entoure en tous sens

le paquet d’un bolduc rouge. Elle compte en tout 30 cm pour faire un beau nceud.

Aide-la a prévoir la surface de carton, ainsi que les longueurs de scotch et de bolduc nécessaires.
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Volume d’un cube :

/ CXexce oy c3
Soit aire de la base x coté
Pour calculer le volume d’un cube, on multiplie la surface de sa base

par sa hauteur (ce qui revient a multiplier 3 fois son c6té par lui-méme) ; on donne le résultat en cubes,

7 selon I’unité utilisée (cm?®, dm?, m?,...).

Ex : Ce dessin représente un cube de 3 cm d’aréte comportant a la base 3 x 3 cubes de 1 cm sur 1 cm

sur 1 cm, sur 3 étages, ce qui fait en tout 27 cubes, et qui représente donc un volume de 27 cm?.

10. Compléte le tableau ci-dessous.

Aréte du cube 3 dm 6 mm

Aire de la base 25 cm? 64 dm?

Volume du cube 64 m? 729 cm?

11. Résous au choix les problémes suivants (pense, avant de calculer, & convertir pour obtenir des nombres entiers)
. Calcule le volume d’un cube dont la somme des arétes est de 24 dm. .............couiiiiiiiiiiiiiiiii e,

. Les piliers d’une église de campagne reposent sur des socles cubiques en granit, dont chaque face a 24 dm de périmétre.

Calcule le volume d’un de Ces SOCIES. ...............c.ou i e e e

. Maman a acheté 5 bacs a fleurs cubiques de 30 cm d’aréte. Elle a besoin de savoir quel volume de terreau il lui faut pour

remplir ses bacs, le terreau étant vendu en sacs plastifiés de 12 dm3. Combien doit-elle acheter de sacs ?

. Un cube a 1 dm d’aréte. Quel est son volume ? Quel est le volume d’un cube dont [’aréte est le double du premier ?
Celui d’un cube dont I’aréte est le double du second ? Que devient donc le volume d’un cube si son aréte devient deux

JOIS PIUS Grande 2 ........ ... .o s

. M. Martin a demandé a un apprenti bicheron un demi-métre cube de bois. L’apprenti prépare un

tas cubique de 0,50 m d’aréte. M. Martin doit-il payer la moitié du prix du metre cube ?

. On a creusé une fosse cubique de 2 m de profondeur. Quel est le volume de la terre enlevée, sachant que la terre remuée

a augmenté de /s de Son VOIUMe Primitif ? ............cc.ii i e e

©
//////u A /- ﬁf//( sectinliise
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10- Du rectangle au pavé

. ses 4 angles sont droits

points ainsi obtenus.

. Le rectangle est un quadrilatére irrégulier : N{L

. ses cotés opposés — la longueur (L) et la largeur (1) sont paralléles et égaux

. Les diagonales du rectangle sont égales et se coupent en leur milieu ; leur point de rencontre

est le centre de symétrie du rectangle ; elles le partagent en parties égales 2 a 2.

. Il existe 2 maniéres de construire un rectangle :
. on trace un des co6tés (L ou 1). A partir de ce segment, on éleve 2 perpendiculaires, que
I’on délimite a la mesure de ’autre c6té (1 ou L). On relie ensuite les 2 points obtenus.
. on commence par tracer 2 droites sécantes : ce seront les diagonales du rectangle. A partir

de leur point d’intersection, on délimite 4 segments de méme mesure, puis on relic les 4

0
- &
¥
|

1. Contruis un rectangle BEAU de 23 mm de

largeur, et dont la longueur mesure le triple
de la largeur, puis trace ses diagonales et
vérifie leurs propriétés. Trace un cercle qui

passe par les 4 sommets.

3. Contruis un rectangle dont les

diagonales, de 68 mm, forment un angle de

38°. Trace 3 lignes droites quelconques

passant_par le centre et coupant les cotés

du rectangle. Pour chacune, mesure les 2

segments obtenus. Que remarques-tu ?

2. Trace en oblique 2 droites qui se coupent en un point

O, puis place sur les droites les points A, B, C, D,

chacun a 35 mm de O. Relie ces points, puis, sur les
mémes diagonales, trace un second rectangle qui

encadre le premier.

4. Construis un segment [AD] vertical de 34 mm. A partir

de A, trace un angle de 55° vers D. Fais de méme a partir
de D vers A. Nomme O le point ou se croisent les demi-
droites ainsi obtenues. Place les points C et D tels que [OA]
= [OD] = [OB] = [OC]. Vérifie que ta figure est un

rectangle.
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A g | - Pour calculer le périmetre du rectangle, on cherche le demi-périmetre (L + 1),
que I’on multiplie par 2 (on compte ainsi les 2 longueurs et 2 largeurs). Périmetre gy o
Inversement, pour trouver une mesure (L ou l), on divise le périmétre (p) L+0)x2 angle :
par 2, puis on soustrait la mesure connue. Aire dy rectangle -

D C Lx]

. Pour calculer I’aire du rectangle, on multiplie la longueur par la largeur.

C_"":Qi) Inversement, pour trouver une mesure (L ou ), on divise aire par la mesure connue.
.
%»v/;'_//

5. Sur ton ardoise, calcule les dimensions qui manquent, puis écris les résultats.

Ex : En considérant que chaque carré mesure 1 cm de coté, le périmétre du rectangle ABCD

mesure (5+3)x2=8x2=16 ¢m, et son aire (rose) mesure 5 x 3 =15 em?.

Longueur 8m 30 cm 9m 4 hm 130 m

Largeur S5m 12 dm 50 m 25 km
Demi-périmetre

Périmétre 100 cm 84 dm 46 dam

Aire 72 m? 750 km?

6. Résous rapidement le plus de problémes possible (si nécessaire, calcule sur ton ardoise).

% . Avec un tissu large de 20 cm, on borde les 3 cotés du manteau d’une cheminée long de 1 m et profond de 30 cm.

Quelle est la SUrface de Ce HISSU 7 ..........ou

*

. Cherche la surface d’un parc a moutons entouré d’une barriere de 80 cm et long de 30 cm.

% . On veut cloturer un pré de 13 m de long et 7 m de large en ’entourant de 3 rangées de fil de fer barbelé. Sachant que

* I’on prévoit un portail de 2 m de large, quelle sera la longueur de fil nécesSaire ? ................c.cc.ceuuiiiiiiiiiiiiiiiniins.,

+ . Pour calculer la longueur d’un rectangle de 20 cm de largeur, un éléve étourdi retranche simplement du périmétre ces

* 20 cm et annonce que le rectangle mesure 80 cm de longueur. Calcule la longueur réelle du rectangle, puis sa surface.

% . Jacques posseéde un rectangle de contreplaqué de 25 cm de long et 20 cm de large. 11 veut obtenir, en le découpant d’un

*seul trait de scie, un rectangle de 300 cm?. Dans quel sens doit-il découper la plaque ? Quelle sera la surface du reste ?

« - Un champ rectangulaire de 60 m de long a la méme surface qu’un jardin carré de 30 m de coté. Cherche la largeur du

* champ, puis le périmétre de ChACUn de CeS teIFaAINS. ...............cuuiiu it

©
//////u A /- ﬁf//( sectinliise
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- Surface latérale : périmétre de

base x hauteur
- Surface totale - surface latérale

Face

* surface de base X2

. Un pavé, ou parallélépipede rectangle, est un solide composé de
. 6 faces rectangulaires, paralléles et identiques 2 a 2. Celle du bas se nomme la base.

. 12 arétes (les cOtés des rectangles), paralléles et égales 4 4 4 ; 8 sommets. CEQTQ
g

supérieure . La troisi¢éme dimension du pavé s’appelle la hauteur. .

Surface!latérale ! I

. Pour calculer I’aire d’un pavé (la surface totale de ses 6 faces) :

x ?
\L( Y
. on calcule sa surface latérale, en multipliant le périmétre de la base par la hauteur l'

. on y ajoute la surface de la base multipliée par 2 (on inclut ainsi la face supérieure)

. Pour construire un pavé, on dessine un patron que I’on découpera ; selon la place
disponible, on peut disposer les faces de plusieurs manicres différentes, mais en veillant

toujours a respecter leur place les unes par rapport aux autres, sans oublier les languettes.

7. Sur une feuille blanche, en t’aidant d’un modéle ci-dessus, dessine le patron d’un pavé de S cm, 8

cm et 3 cm, en prévoyant 15 mm de largeur pour chaque languette. Découpe et assemble le tout.

8. Compléte le tableau ci-dessous (fais les étapes et calculs intermédiaires au brouillon ou sur ’ardoise).

Longueur 5cm 18 cm 75 mm 40 cm 12m
Largeur 4 cm 15 cm 40 mm 18 cm 6 cm
Hauteur 2 cm 25 cm S5cm
Surface latérale 330 cm? 150 cm? 240 m?
Surface totale 17 500 cm? 432 m?
9. Résous le plus de problémes possible : . %/r;i‘, // .}4‘;?, —~ E
« . Quelle longueur de ficelle a-t-il fallu pour ficeler ce paquet si ['on a prévu 35 cm I
:pour LeS NOUAS 7 ... 30 cm

+ . Paul a confectionné une boite en carton sans couvercle de 15 cm de long sur 10 cm de large et 5 cm de haut. Calcule la

* surface de carton utilisé, et la longueur de scotch fort qu’il lui a fallu pour consolider toutes les arétes de la boite.

* . On veut lambrisser, sur une hauteur de 2 m tout le pourtour intérieur d’une chapelle qui mesure 12 m de long et 6 m de

: large et compte 2 portes de 1,50 m de large chacune. Quelle sera la surface de bois nécessaire ?

+ . Jacques a fabriqué pour son petit frére une tirelire en contreplaqué de 9 cm sur 6 cm sur 5 cm. Il a percé le haut d’une

* fente de 3 cm sur 1 cm, puis il a peint toutes les faces extérieures de cette tirelire. Quelle surface a-t-il peinte ?
*

| . T T
(est ¢égale a la hauteur, puis calcule la surface du carton inutilisé. ................cocooiiiiiiiiin. hE.

TTwo gy
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Volume d°y, pavé :
. LxIxh
Soit aire de g base x hauteur

Pour calculer le volume d’un pavé, on multiplie la surface de sa base

par sa hauteur (ce qui revient 3 multiplier chacune de ses 3 dimensions) ; le résultat est en cubes (m?).

Ex : Ce dessin représente un pavé dont la base compte 2 rangées (largeur) de 3 cubes (longueur), sur 4

RN

étages (hauteur), ce qui fait en tout 24 cubes de 1 cm? chacun, et représente donc un volume de 24 cm?.

10. Compléte le tableau ci-dessous.

Longueur 20 cm 70 mm 14m 15 dm
Largeur 12 cm 5m 7m 25 cm

Hauteur 6 cm 3m 20 mm 6 cm 12 dm
Surface de la base 35 m? 2 450 mm?

Volume du cube 196 m? 6300 cm® 1 440 dm®

11. Résous ci-dessous le plus de problémes possible :

+ - Un marin rapporte des Indes, pour sa mére, un coffret en ivoire de 7 cm de hauteur, dont le volume est 3 045 cm? et la

largeur 15 cm. Calcule Sa [ONGUEUF. .............o.o i e
+ . Une malle dont la base mesure 14 dm sur 5 dm a pour volume 280 dm?. Calcule sa profondeur. ..............................

x . Une piscine mesure 20 m de long, 12 m de large, et 2,3 m de profondeur. Sachant que I’eau affleure a 30 cm du bord,

" calcule le volume d’eau contenu dans la piscine.

+ . Le périmétre d’un bassin est de 22 m. Sa longueur mesure 3 m de plus que sa largeur, et il a une hauteur de 0,50 m. Quel

FOSESON VOIUINE 2 <o e
ES

« - Calcule le volume d’une planche de 10 dm de long, 10 cm de large et 2 cm d’épaisseur, puis celui d’une autre dont toutes

* les dimensions sont réduites de moitié. Compare les deux VOIUMES. ...........cooiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e,

« . Une salle de classe rectangulaire a 10 m de long, 4 m de large et 3 m de haut. Combien d éléves peuvent y prendre place,
* si l'on admet qu un volume de 4 m* d’air est nécessaire par personne (sans oublier la présence d un professeur) ? Calcule

*
la surface de plancher dont dispose chaque éléve, sachant qu une estrade de 8 m? marque [’espace du professeur.

+ - Dans une plaque de tdle rectangulaire mesurant 1,70 m de longueur et 1,40 m de largeur, un ferblantier découpe dans
* chaque angle un carré de 50 cm de coté. Il reléve les cHtés en vue d’obtenir une boite sans couvercle. Calcule la surface

" de la téle apres le découpage puis donne, en décimétres cubes, le volume du bac obtenu (fais un schéma).

©
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11- Découpage des surfaces et des volumes

/ .

Pour calculer un nombre de carreaux dans une surface donnée, il ne faut pas calculer la

surface, mais faire un schéma pour bien se représenter les données du probléme.

. On divise la longueur de la surface a recouvrir par la mesure du c6té d’un carreau, ce qui

40 cm

donne le nombre de carreaux a placer dans la longueur ; s’il y a un reste, celui-ci n’est pas

‘W utilisable pour des carreaux entiers.

. On fait de méme avec la largeur, puis on multiplie le nombre de carreaux que 1’on a trouvés

dans la longueur et dans la largeur.

Y Ex : Dans une plaque de tole de 40 cm sur 35 cm, on veut découper le plus possible de carrés
%;;Ujﬁ de 10 cm de coté. Dans la longueur, on peut découper 40 cm +~ 10 cm = 4 carreaux. Dans la
\J—)J_/ largeur, on peut découper 35 cm + 10 cm = 3 carreaux, il reste 5 cm inutilisables. Le nombre

a

de carreaux que I’on peut découper est 4 x 3 = 12 carreaux.

1. Résous ci-dessous le plus de problemes possible :

. On veut poser une plinthe carrelée sur une longueur de 3,30 m. De combien de carreaux de 15 cm de cété a-t-on besoin ?

. Dans une bande de papier de couleur, Jacques découpe une succession de carrés. Il obtient ainsi 18 carrés de 20 cm de

périmétre, et il reste une chute rectangulaire dont la largeur est 2 cm. Quelles étaient les dimensions de cette bande ?

11a

. On veut carreler un couloir rectangulaire de 7 m de long sur 1,40 m de large avec des carreaux de 14 cm de coté.

. Combien de carreaux utilisera-t-on sur la longueur ? sur la largeur ? en tout ?

. Dans une feuille de carton de 1,10 m de long sur 60 cm de large, on veut découper des carrés de 15 cm de coté.

. Combien de carrés peut-on obtenir ? Quelle est, en dm?, la surface inutilisée ?

Madame Michu veut découper 18 carrés de 30 cm de c6té pour coudre des mouchoirs. Elle demande quelle longueur de
toile, en 120 cm de large, elle doit acheter. En lui répondant, on lui précise qu’elle pourra méme en faire davantage.

. Quelle est cette longueur ? Combien de mouchoirs pourra-t-elle confectionner en plus ?
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W
[ Y i
i o Lorsque les carreaux a poser ou découper ont la forme de rectangles, il faut se représenter les
12cm or e s . , .
R différentes possibilités a I’aide de plusieurs schémas, en faisant correspondre les mesures aux
g données du probléme (par exemple, on peut représenter 15 m par 15 mm).
s Ex : Dans une feuille de carton de 40 cm sur 28 cm, on veut découper le plus possible de
fiches longues de 12 cm et larges de 9 cm.
v
T’ . Dans la longueur, on peut découper 40 cm + 9 cm = 4 largeurs, restent 4 cm inutilisables ;
cm
A dans la largeur on peut découper 28 + 12 cm = 2 longueurs, restent 4 cm inutilisables. Cela
£ fait en tout 4 x 2 = 8 carreaux que 1’on peut découper.
g . Ou bien dans la longueur on peut découper 40 cm + 12 cm = 3 longueurs, restent 4 cm
v inutilisables ; dans la largeur on peut découper 28 = 9 cm = 3 longueurs, reste 1 cm
> . . . r \ .
28 cm inutilisable. Cela fait en tout 3 x 3 =9 carreaux que I’on peut découper. C’est la le mieux.

2. Résous ci-dessous les problemes suivants (copie les mesures sur les figures) :

. Dans une feuille de verre de 1,3 m sur 0,30 m, un vitrier découpe des

vitres de 29 cm sur 40 cm (ci-contre : 5 mm représentent 10 cm).

Combien de vitres pourra-t-il découper ? Quelle sera la surface perdue ?

. Dans une feuille de verre de 80 cm sur 50 cm, un vitrier
veut découper des carreaux de 25 cm sur 20 cm.
Peut-il le faire sans perte ? (dans les rectangles ci-contre

essaie 2 dispositions différentes ; 1 mm pour 2 cm)

. Pour daller une salle de restaurant qui mesure 8,40 m de long et 4 m de large, un entrepreneur utilise des dalles
rectangulaires de 24 cm sur 16 cm.
. Peut-il réaliser la pose en n’employant que des dalles entieres ? Comment doit-il les placer pour cela ?

. Combien utilisera-t-il de dalles en tout ?

. Dans une feuille de carton mesurant 84 cm de longueur et 48 cm de largeur, on
veut découper le plus possible de fiches rectangulaires de 27 cm sur 21 cm.
Cherche la meilleure disposition possible (1 mm pour 2 cm), puis calcule la

surface du carton perdu.

©
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Lorsque I’on a affaire a un découpage irrégulier avec trés peu de mesures indiquées, il faut bien observer le schéma

pour déduire des mesures données celles qui ne sont pas précisées.

3. Résous ci-dessous les problémes suivants :

. Dans la feuille de bristol ci-contre, on a découpé des cartons d’invitation.

. Calcule la largeur puis la longueur d’une fiche, puis la longueur de la feuille de carton.

. Calcule la surface d’une fiche, puis de deux manieres la surface de la feuille de carton.

—>
.............................................................................................................................. 27 cm
45 cm
>
. Dans la feuille de canson ci-contre, on a découpé des fiches cartonnées.
. Quelles sont les dimensions d’une fiche ? Quelle surface de canson perd-on ? .
.................................................................................................................. 2
v
. L, i i . X s 12,9 cm
. Le rectangle ci-contre a été partagé en 5 carrés de dimensions différentes. «—>
. Calcule la largeur du rectangle. Donne la mesure des cotés de chacun des 5 carrés.
2
............................................................................................................ 1
4
............................................................................................................ 5
5
34,4 cm

. Dans une feuille de verre mesurant 1,20 m de longueur et 0,70 m de
largeur, un vitrier veut découper des carreaux rectangulaires de 40 cm sur
30 cm sans faire de perte.

. Au crayon a papier, découpe la représentation ci-contre de cette feuille

de verre, de maniéere a trouver une disposition qui corresponde a ce qu’il

veut (5 mm représentent 10 cm).



Lorsqu’il s’agit de disposer des cubes ou des pavés, on fonctionne sur le méme principe

,LQG& . : que pour disposer des rectangles sur une surface ; il faut simplement tenir compte en

£ plus de la hauteur. Quand les volumes sont des pavés, il y a plus de cas de figure.

= :U ------------- Ex : Dans une boite longue de 38 cm, large de 20 cm et haute de 18 cm, on veut faire

38cm tenir le plus de boites possible de 9 cm x 4 cm x 4 cm.
| 1% disposition 28me digposition 3éme disposition
Sur la longueur : 38+9=4r2cm 38+4=9r2cm 38+4=9r2cm
@ --------------- Sur la largeur du fond: 20+4=5 20-9=2r2cm 20+4=5

| Par couche : 4x5=20 2x9=18 9x5=45
Nombre de couches : 18+4=4r2cm 18+4=4r2cm 18+9=2
--------------- Nombre total : 20 x4 =280 18x4="72 45x2=90

4. Résous ci-dessous les problemes suivants :

. Dans une boite on peut placer 4 paquets de biscuits par couche. La boite a 32 cm de hauteur et les paquets ont 4 cm

d’épaisseur. Combien de couches peut-on placer ? Combien de paquets de biscuits la boite pleine peut-elle contenir ?

. Une caisse de savons mesure 65 m de long, 30 cm de large et 50 cm de haut. On la remplit avec des savons cubiques

ayant 7 cm d’aréte. Combien la caisse contient-elle de savons en tout ?

11d

. Dans une boite de 42 cm de long, 24 cm de large et 20 cm de haut, on veut disposer des conserves de 14 cm de long,

6 cm de large et 4 cm de haut, sans perdre de place au niveau du fond. Quelle est la meilleure disposition possible ?

1% disposition 2%me disposition 3%me disposition

Sur la longueur :

Sur la largeur du fond :

Par couche : e

Nombre de couches :

Nombre total :

. Dans une caisse de 120 cm de long, 75 cm de large et 40 cm de haut, on veut disposer des

Fais chaque
fois un dessin

en représentant
d’abord le fond
aplat

boites de 20 cm de long, 15 cm de large et 8 cm de haut. Quelle est la meilleure disposition

possible au niveau du fond ? Combien peut-on donc mettre de boites dans cette caisse ?

©
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Surface utilisable -

12- Surfaces ou volumes augmentés ou diminués /

(longueyr — largeur

de I’alig
¢ lallée) x (largeur — largeur de Pallée)
c

Surface deg allées -
Surface tota]e Surface utilisable

23 cm
-«
£
& l
3cm

Sur le dessin du haut

la surface blanche est
la méme.

comme sur ce drapeau,

wd ¢T

. Quand une surface donnée est diminuée par des bandes (allées, bordures, trottoirs,...), pour
calculer le périmétre ou I’aire de la surface utilisable restante, il faut retirer a la longueur
puis a la largeur la largeur spécifique de la bande qui les diminue.

Ex : Longueur de la partie blanche : 23 cm — 3 cm = 20 ¢cm ; largeur : 15 cm —5 cm = 10 cm.

Périmétre : (20 cm + 10 cm) x 2=30 cm x 2 =60 c¢m ; Aire : 20 x 10 =200 cm?

. Quand il y a plusieurs bandes, le plus simple pour calculer leur aire est généralement de
soustraire a I’aire de la surface totale celle de la surface utilisable.

Ex : Aire totale : 23 cm x 15 cm = 345 cm? ; aire des allées : 345 cm? — 200 cm? = 145 cm?

. Quand 2 allées se croisent pour former une croix, cela revient au méme. Pour bien le

comprendre et ne pas se tromper, on les fait glisser vers le bord en faisant un autre croquis.

1. Résous le plus de problémes possible (copie les mesures sur les figures) :

. Sur un bord d’une cour carrée de 60 m de c6té, on aménage un terrain de jeux (ici en rose) large de 10 m.

Note ces dimensions sur le dessin ci-contre, puis calcule I’aire de la surface restante.

. Un terrain de 52 m de long sur 30 m de large est traversé dans le sens de la largeur par un sentier de 2 m de large. Quelle

est la surface du terrain perdu ? La surface cultivable ?

Quelle surface reste-t-il pour le texte ? Quelle est I’aire de la frise ?

est parallele a la longueur est large de 2 m ; celle qui va dans le sens de la largeur a 1 m de large.

Trace les allées (1 mm pour 1 m), et calcule la surface du gazon, puis [’aire totale des allées.

. Un menu de restaurant mesurant 33 cm sur 20 cm est décoré d’une frise de 3 cm de large sur deux bords consécutifs.

. Dans un jardin rectangulaire de 38 m de longueur et 27 m de largeur, on trace deux allées disposées en croix. Celle qui
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26 cm

. Lorsqu’une surface est augmentée ou diminuée plusieurs fois par cétés, il faut d’abord

5¢
g additionner les largeurs des bandes de méme sens (ou les multiplier si elles sont égales) avant
:;* - — de les soustraire (ou ajouter) a la longueur et a la largeur afin de trouver les dimensions de la
3cm S5cm .. L e .
nouvelle surface et ainsi calculer son périmétre ou son aire.
][] Ex : Longueur de la partie blanche : 26 cm— (3 cm+5cm) =26 cm— 8 cm = 18 cm.
1] Largeur de la partie blanche : 16 cm— (3 cm x2)=16cm—6 cm = 10 cm.
. Quand ces bandes se trouvent tout autour de la surface concernée, ou qu’elles la coupent en
son milieu, pour mieux se représenter la surface qu’elles représentent, il est bon de les faire

Sur ces 3 représentations, la

! 2 toutes glisser vers le bord qui leur correspond, en faisant un autre croquis.
surface blanche est la méme.

2. Résous le plus de problémes possible (écris les nouvelles mesures sur les figures) :

. Sur chacun des grands c6tés d’une feuille de papier de 25 cm sur 20 ¢cm, on découpe une bande de 2,50 cm de large.

Quelle est la largeur totale de ces deux bandes ? Quelle est la surface de la partie restante ?

. Un tapis qui a 3,20 m de long et 2 m de large commence a s’user sur les bords. Tout autour de ce
tapis, on coupe une bande de 10 cm de large, avant de le border d’un galon pour lequel on prévoit

10 cm supplémentaires en vue des coutures.

Trouve les nouvelles dimensions du tapis, la surface de la partie enlevée, et la longueur de galon nécessaire.

. Le jardin de M. Poireau est un carré de 40 m de c6té. Il I’agrandit de 7 métres sur deux cotés paralléles,
et de 5 métres sur les deux autres.

Calcule en ares ’augmentation de la surface de son jardin, puis la longueur de sa nouvelle cloture.

. On quadrille un jardin potager de 43 m sur 30 m avec une allée principale large de 2 métres,

parallele a la longueur, et 3 allées secondaires paralléles a la largeur, larges d’1 metre chacune.

Calcule la surface cultivable dans ce potager.

©
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Lorsque I’on a affaire a des cas de figure qui semblent différents ou un peu plus complexes, il faut bien réfléchir

pour s’aider de ce que I’on a appris tout en cherchant la solution la plus simple propre a la situation concernée.

3. Résous le plus de problémes possible (écris les mesures sur les figures) :

. Dans un salon de 6,5 m de long sur 4,5 m de large, on a placé un tapis qui se trouve a des i;

distances différentes de chaque mur de la piece. Calcule la surface de ce tapis. :in, 25m

. Sur un terrain rectangulaire de 50 m sur 24 m, on a bati dans un angle une maison longue de 12 m et large de 8 m, et on

a cloturé le jardin avec du grillage.

. Calcule la surface du jardin, puis la longueur totale du grillage.

. Un jardin potager long de 5 dam et large de 36 m est bordé sur tout son pourtour et traversé en son milieu dans le sens

12¢ de la longueur, ainsi que deux fois dans le sens de la largeur, par des allées de 2 m de large.

. Quelle est la surface cultivable ? Quelle est la surface totale des allées ?

. Quel est le périmetre d’un rectangle cultivable ?

. Quelle est la surface cultivable de ce jardin dont les dimensions sont toutes les mémes que dans :”:
I’exercice précédent, mais ou les allées sont placées différemment ? ... j E

. On veut construire un garage dans lequel on placera cote a cote une camionnette de 5,30 m

sur 2,15 m et une voiture de 4,20 m sur 1,70 m. On estime que, pour faciliter les manceuvres,

il faut prévoir 50 cm derriére, sur les c6tés et entre les véhicules, et compter 1,40 m devant

ceux-ci pour I’ouverture de la porte.

Calcule les dimensions a donner au garage, ainsi que sa surface.
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/

Diminuer ou augmenter des volumes revient exactement a la méme chose que diminuer ou augmenter des surfaces.

11 faut simplement ajouter une dimension.

4. Résous le plus de problémes possible (écris les mesures sur les figures) :

. A Pintérieur d’un champ rectangulaire de 82 m de long et 30 m de large, on creuse sur tout son pourtour un fossé d’1 m

de large et 70 cm de profondeur. Quelle surface reste-t-il a cultiver ? Quel est le volume de la terre enlevée ?

. On veut faire cimenter intérieurement un bac cubique de 1,2 m d’aréte, dont les parois et le fond ont

10 cm d’épaisseur. Calcule les dimensions intérieures de ce bac, puis la surface a enduire.
 EEEEEa—

. Une caisse sans couvercle a 24 cm de longueur, 20 cm de largeur, et 12 cm de hauteur.

L’épaisseur de ses parois est de 2 cm.

Apreés avoir calculé les dimensions intérieures de cette caisse, calcule son volume extérieur

. S . 7. s . . ‘ 24 cm ‘
puis son volume intérieur, et enfin le volume du bois utilisé pour faire les parois. -

. Avec des planches de 2 cm d’épaisseur, Papa veut fabriquer une caisse en bois sans

couvercle, de 1,24 m de longueur, 80 cm de largeur et 62 cm de hauteur. Il prévoit
que les parois latérales reposeront sur la planche du fond, et que les planches qui

serviront a faire les longueurs seront enserrées dans celles qui feront les largeurs.

Calcule la surface de bois dont Papa aura besoin pour la fabriquer.

©
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13- Les triangles

- Equilatéry] - BIE
- Isocéle : 2 cotég

/ . Rectang]e: 1 an
- Quelconque : ¢

Otés / angles égaux
/ angles égayx
gle drojt

an

.. . S car: aristi
On distingue 4 sortes de triangles : acteristique

. Un triangle EQUILATERAL (comme DEF) a 3 c6tés (et donc 3 angles) égaux.
. Un triangle ISOCELE (comme LMN et JKL) a 2 cotés (et donc 2 angles) égaux.
. Un triangle RECTANGLE (comme GHI et JKL) est un triangle qui comporte un angle droit ;

le c6té opposé a I’angle droit s’appelle 1’ iypoténuse.

. Un triangle QUELCONQUE (comme TUV) ne présente aucune de ces caractéristiques.

O
Pour tracer un triangle _- Kﬂ;‘ P
. On réfléchit aux propriétés de ce triangle (2 ou 3 cotés égaux ? angle droit ?) \_{t_\/
. On commence toujours par tracer un segment qui correspond a un coté. .l Q
. Si le triangle comprend un angle droit, on commence par tracer celui-ci avec 1I’équerre.
. Sila mesure d’un angle est donnée, on commence par tracer cet angle avec le rapporteur.

. Si d’autres mesures des cotés sont précisées, on reporte celles-ci a I’aide du compas.

. On relie tous les points.

1. Contruis un triangle quelconque FER aux 2. Construis un triangle équilatéral POT de 6 cm
mesures suivantes : [FE] =5 cm, [ER] =3 cm, de coté.
et [RF] =4 cm.

13a
3. Construis un triangle SUD isocéle en U, tel 4. Construis un triangle AMI rectangle et isocele
que [SD] =7 cm et l’angleﬁ mesure 49°, en A, sachant que le segment [AM] mesure 5 cm.

Repasse en rouge sur ’hypoténuse.




. Un triangle peut étre considéré a partir de n’importe lequel de ses cotés. On identifie le coté

que I’on considére en I’appelant la BASE.

. Une droite perpendiculaire a la base et qui passe par le sommet opposé s’appelle la HAUTEUR.
Elle partage le triangle en 2 triangles rectangles. Chaque triangle a 3 hauteurs, qui se coupent
en un méme point (si le triangle a un angle obtus, ce point et 2 hauteurs sont hors du triangle).
. Dans un triangle isoc¢le, la hauteur coupe en son milieu la base opposée au sommet isocéle.

. Dans un triangle ¢quilatéral, chaque hauteur coupe en son milieu le c6té concerné.

. Dans un triangle rectangle, 2 des hauteurs correspondent aux 2 cotés de 1’angle droit.

. Il ne faut pas confondre les hauteurs avec les MEDIANES, ces segments qui joignent & ! Q

Q . le milieu d’un c6t¢ au sommet opposé et se croisent elles aussi en un point unique. ﬂ\tt—%?

A N ¢ Ex : [AM], [BN] et [CO] sont les médianes du triangle ABC. || %

5. Trace un segment horizontal [CA] de 6 cm. 6. Trace un segment horizontal [RU] de 5 cm.

Trace la médiatrice de [CA]. Marque dessus, a Trace la médiatrice de [RU]. Ecarte ton compas a

4 cm au-dessus de [CA] un point L. Relie les la mesure de [RU], place la pointe sur le R, et trace

points C et L, puis L et A. Que peux-tu dire du un arc de cercle sur la médiatrice. Nomme M le
triangle LAC ? Trace les autres hauteurs du point ainsi obtenu. Relie les points R et M, puis M
triangle. et U. Que peux-tu dire du triangle MUR ? Trace

13b les autres hauteurs du triangle.

7. Construis un triangle SOL rectangle en S, de

7 cm de base et 3 cm de hauteur. Repasse en 8. Construis un triangle quelconque MER tel que

rouge sur I’hypténuse, puis trace la derniéere [MR] = 8 cm, [ME] = 6 cm, et [ER] =4 cm. Trace

hauteur de ce triangle. en rouge les hauteurs de ce triangle, et en vert ses
médianes.

e
) r ‘~ /
Conrs it (8 /E Lo scsicsiatiion
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. La SOMME DES ANGLES d’un triangle est toujours 180° (cela correspond a un angle plat)'.
T — — T

B Ex: ACB +BAC+ ABC=180°

. On calcule le PERIMETRE d’un triangle en additionnant la longueur de chacun de ses cotés.

A C Ex : Le périmetre de ABC est égal a [AB] + [BC] + [CA] <
FoOn
\ g

9. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible (note les mesures sur les figures) : \L( jod
'-

. Combien mesure chaque angle d’un triangle équilatéral ? ...... ... ..o
. Un triangle a un angle de 27° et un autre de 31°. Combien de degrés le 3°™ angle mesure-t-il ? ............................
. Dans un triangle rectangle, I’un des angles mesure 34°. Quelle est la valeur du 3™ angle ? ..............................

. L’angle du sommet d’un triangle isocele est 68 degrés. Quelle est la grandeur de chacun des angles de base ? ..........

. Que vaut le 3°™ angle d’un triangle comprenant un angle de 30° et un autre de 60° ? De quel triangle s’agit-il ?

. Sachant que ABC mesure 70°, que ACB mesure 45°, et que [AH] est une hauteur du triangle ABC, calcule la valeur
—_

—_ —
des angles BAH et HAC. Calcule ensuite la valeur de I’angle BAC (il y a 2 facons de le faire). 1 A

. Quel est le périmétre d’un triangle équilatéral de 9 cm de cOté ? ......cooviiiiiiii i
. Combien mesure le ¢o6té d’un triangle équilatéral dont le périmétre mesure 18 cm ? ...........covevvininnnn...

. Quelle sera la mesure des cotés d’un triangle isocéle dont la base mesure 5 cm et le périmétre 19 cm ? ..................

. Sachant que le périmétre du triangle ABC mesure 219 m et que celui du triangle BCD mesure 194 m,

calcule la longueur de [BC] puis de [DC]. ....niniiniii e

A D
. Le périmétre du triangle ABC mesure 14,4 cm, celui du triangle DEF mesure 1,36 m,
NS>

et celui du triangle GHI mesure 9,2 cm. Observe bien tous les indices, puis calcule la # ‘7%

mesure des cotés [AB], [BC] et [CD], puis de [DF] et [EF], et enfin de [GH] et [GI]. 60° 60"\

................................................................................................................... G 45°

F E
\ ................................................................................................................... 750
75° H

34 mm
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H A | Etant donné qu’un triangle rectangle (AHC) correspond a la moitié d un rectangle (H’AHC),
et qu’une hauteur partage un triangle en 2 triangles rectangles, pour calculer la surface d’un
triangle (ABC) on multiplie la base (CB — la longueur du rectangle H’H’’BC correspondant)
‘1 par la hauteur (AH = H’C — la largeur du rectangle), puis on divise le tout par 2, car la

¢ H B surface du triangle ne vaut que la moiti¢ de celle du rectangle correspondant.

- Surface = base x hauteur
2
- Base = surface x 2
hauteur

10. Réfléchis bien, puis résous le plus de problemes possible :

. La petite médiane d’un rectangle, qui partage ce rectangle en 2 carrés, mesure 50 cm. - Hauteur = gy
Surface x 2

base

Quelle est, en cm?, la surface de chacun des carrés ? Calcule la surface du rectangle

(il y a 2 facons possibles). Partage ce rectangle par une diagonale. Donne, sans aucun i

calcul, la surface de chacun des triangles situés de part et d’autre de cette diagonale.
........................................................................................... B M B
. Dans un méme rectangle ABCD de 20 cm de long et 12 cm de large, on a

construit 4 triangles différents. D C D C
Que peux-tu dire de la surface de ces triangles ? Calcule celle-ci. B B

P

.......................................................................................... D c D C

N

Attention
aux unités
de mesures !

. Sachant que [BH] = 65 mm, [CH] = 25 mm et [AH] = 60 mm, calcule les surfaces des deux
triangles ABH et AHC. Utilise tes résultats pour calculer la surface du triangle ABC.

. Vérifie ce résultat en calculant directement la surface de ce triangle.

C H B
1
. Le terrain représenté ci-contre a une surface totale de 2 250 m?. :
1
. Que vaut la surface du rectangle par rapport a celle du triangle ? ................ccccoeviiiinninn.. !
. Calcule la surface du triangle, puis celle du rectangle, avant de trouver la longueur du rectangle. 25m 25m

©
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. Paral]élogramme :
- COtEs paralleleg ef égaux 2 e"i 2
- angles égayy 2 a2

14- Le parallélogramme et le losange

Le parallélogramme et le losange sont, comme le rectangle
et le carré, des quadrilatéres dont les cotés opposés sont

paralleles et de méme longueur et dont les diagonales se croisent en leur milieu.

- dia, g
gonales sécanteg en leur miljey

le losan
. ge a en plys -
- 4 cotés égaux Plus:

- diagona]eg perpendiculaires

Mais, contrairement au rectangle et au carré, leurs angles sont ¢égaux deux a deux (ils n’ont

2

Le LOSANGE se distingue du parallélogramme quelconque en ce que, comme le carré, N = 7

pas d’angles droits) si bien que leurs diagonales ne sont pas de méme longueur.

tous ses cotés sont de méme mesure, et ses diagonales sont perpendiculaires. \/
|
1. Trace 2 droites obliques sécantes : ce sont des 2. Trace 2 droites perpendiculaires : ce sont des
diagonales. Réfléchis bien, puis, avec ton compas, diagonales. Réfléchis bien, puis, avec ton
trace sur ces droites des arcs de cercle de sorte a compas, trace sur ces droites des arcs de cercle
obtenir un parallélogramme FOUR. de sorte a obtenir un losange MAGE.

3. En t’aidant des deux lignes ci-dessous, contruis un parallélogramme ABCD dont la longueur [AB]

mesure 7 cm, ainsi qu’un losange EFGH de 3 cm de coté, [EF] étant situé sur la ligne du haut. Trace

leurs diagonales. Construis ensuite a partir de ces lignes le rectangle ABILJ et le carré EFKL.

4. Trace un rectangle ABCD long de 8
cm et large de 4 cm. Sur [AB] et [DC],
place les points E et F tels que [AE] =
[CF] = 6 cm. Relie [AF] et [CE]. Qu’as-
tuobtenu ? ...

Nomme M, N, P, Q les milieux de
chacun des cotés de ABCD. Joins ces

points. Que peux-tu dire de la figure

\MNPQ 2 e,




€
- &

110° 709 . Comme pour tout quadrilatére, la somme des angles du parallélogramme et N{.&Q‘/
5° 552
70° 1109 2= du losange est égale a 360°. ‘ %

\ //\ . Comme pour les triangles, la HAUTEUR d’un parallélogramme et d’un losange est la
I A,

[

perpendiculaire a un coté qui passe par le sommet opposé a ce coté.

. Les MEDIANES d’un quadrilatére joignent le milieu d’un c6té au milieu du coté opposé. Elles

E / 7 | sont donc de méme longueur que les cotés auxquels elles sont paralléles. Elles se croisent au

méme endroit que les diagonales.

3

5. Construis un parallélogramme dont un angle mesure 6. Construis un losange de 5 cm de coté,

60°, et les c6tés 7 cm et 4 cm. Calcule son périmétre et la dont un angle mesure 50°. Calcule son
mesure des autres angles, puis vérifie. périmétre et la mesure des autres angles,

puis vérifie.

14b

7. Trace tout en bas a gauche un segment horizontal 8. Construis un losange de 4 cm de coté,
[DC] de 8 cm. Place dessus un point H, 2 3 cm de D. Eléve dont un angle mesure 40° Trace ses 4
une perpendiculaire [AH] de 5 cm. Du point A, trace un hauteurs en rouge, ses diagonales en bleu,

segment [AB] parallele et égal a [DC]. Joins [AD] et et ses médianes en beige. Donne son
[BC]. Quelle figure as-tu obtenue ? A quoi correspond périmeétre et la mesure des autres angles.

[AH] ? Trace les médianes de ce quadrilatére.

®
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Geéeometrie CM?2 Surface

du parallélogramme -
. Le parallélogramme et le rectangle ont exactement la méme surface. base x hautey,
B | Ex: Soit [AH] la hauteur du parallélogramme ABCD. Si on déplace le triangle rectangle
DAH a droite du parallélogramme, on obtient un rectangle ABHH’ dont la longueur
correspond a celle du parallélogramme (appelée base), et la largeur a la hauteur de celui-ci.
€ H' 1 On calcule donc la surface d’un parallélogramme en multipliant sa base (DC) ((gf—g
\
par sa hauteur (AH). K\Cﬂ-« J)
9. Réfléchis bien, puis résous le plus de problemes possible (note les mesures sur les figures) : { %
G
R
. Voici 3 parallélogrammes différents. Aprés avoir pris leurs mesures, que peux-tu dire de leurs surfaces ?
N (6] B L
R 1 U E S I

. Quelle est la surface d’une lame ?

. Combien de lames faudra-t-il pour couvrir 12 m’ de plancher ?

. Un terrain a la forme d’un parallélogramme dont la base mesure 96 m et la hauteur 76 m. Pour
aménager un chemin, on préléve sur ce terrain une bande de 6 m de large, paralléle a la base.
. Quelle sera la surface restante ?

. Quelle surface restera-t-il, si I'on aménage en plus un chemin de 4 m de large parallele au petit coté du terrain ?

. Dans un grand carton rectangulaire, Justine a découpé un parallélogramme de 32 dm? de surface et 0,8 m de base.

. Quelle est la largeur de ce carton ?

. Sachant que chaque triangle enlevé avait une surface de 4 dm?, quelle était la longueur initiale

de la feuille de carton ?
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. Un losange (ABCD) s’insére dans un rectangle (EFGH) dont la longueur et la largeur
correspondent aux diagonales du losange. Mais celui-ci ne remplit pas entiérement la surface
du rectangle : chaque partie du losange découpée par les diagonales forme un triangle

rectangle (comme AOD), qui correspond a la moitié¢ du rectangle (EADO) de méme mesure.

. On calcule donc I’aire d’un losange en multipliant la mesure de ses diagonales, puis en

QT:‘? divisant par 2 le résultat.
(:’77_‘7)1 % . Inversement, pour trouver la mesure d’une diagonale quand on Surface du losange :
\.J . . Diago .
é 3 connait la surface et ’autre diagonale, on multiplie la surface par 2 “g%zxdl%
.. . : Di =
| et on divise le résultat par la mesure de la diagonale connue. 1agonale = Surface y

diagonale

10. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible (note les mesures sur les figures) :

. Prends les mesures de ces différents losanges, et calcule leurs surfaces.

. Pour daller une entrée de forme rectangulaire, on a employé 250 carreaux en forme de losanges, dont les diagonales
mesurent 24 cm et 12 cm.

. Quelle est la surface de cette entrée ? Sachant que celle-ci mesure 3,60 m de long, quelle est sa largeur ?

. Au centre d’une pelouse rectangulaire de 12 m sur 8 m, on dessine un massif de fleurs en
forme de losange dont les diagonales mesurent 3,60 m et 2,40 m. <>

. Quelle est la surface du massif ? Quelle est la surface de la partie restante de la pelouse ?

©
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Trapéze :

grande base et petite base paralléles

15- Le trapéze

- trapéze rectangle : 2 angles droits
- trapéze isocéle : 2 cotés égaux

B
b
]
l
B
b

On distingue les trapézes des autres quadrilatéres en ce qu’ils ont 2 cotés paralleles de

longueurs différentes, appelés grande base (B) et petite base (b). Parmi eux, on distingue

. le trapéze ISOCELE, dont les 2 autres cOtés sont ¢gaux ; ses angles sont donc égaux 2 a 2

et ses diagonales sont de méme mesure (mais elles ne se croisent pas en leur milieu).

. le trapéze RECTANGLE, dont un 3™ ¢6té est perpendiculaire aux bases ; CEQ"

il compte donc 2 angles droits

. le trapéze QUELCONQUE, qui ne présente pas de caractéristique particuliére. %

1. Sur ces deux lignes, contruis un trapéze quelconque, un trapéze rectangle et un trapéze isocéle.

2. Construis un trapéze rectangle dont la grande 3. Construis un trapéze quelconque dont la

base mesure 7 cm et la petite 3 cm.

grande base mesure 8 cm et la petite 6 cm.

4. Trace 2 droites sécantes. Nomme O le point 5. Construis un triangle isocéle BAC tel que [BA]

obtenu. Sur chaque droite, marque les points A et = |AC] =6 cm et [BC] =8 cm. Marque F et G les

B tels que [OA] =

[OB] = 2 cm, puis marque les milieux respectifs de [BA] et [AC], puis relie-les.

points C et D tels que [OC] = [OD] =4 cm. Quelle Que peux-tu dire du quadrilatére BFGC ?

figure obtiens-tu ?



/ 120° G- w7 | . Comme pour tout quadrilatere, la somme des angles d’un trapéze est égale C(_ﬂ‘ ?Q

90°

90° 0 1200 120 a 360°. Dans le cas des trapézes rectangle et isocele, il suffit de connaitre \L%@r}
\

la mesure d’un angle aigu ou obtus pour connaitre celle(s) qui manque(nt).

|

b : . Comme pour les triangles, les parallélogrammes et losanges, la HAUTEUR d’un trapéze

/ h q | est la perpendiculaire a la grande base qui passe par un sommet de la petite base. Dans
B le cas du trapéze rectangle, la hauteur correspond au c6té perpendiculaire aux bases.

6. Construis un trapéze rectangle de 4 cm de 7. Construis un trapéze quelconque de 3,5 cm de
hauteur dont la grande base mesure 7 cm et la hauteur, dont la grande base mesure 8 cm et la
petite 3 cm. Mesure I’angle aigu et calcule I’angle petite 6 cm.

obtus. Vérifie.

1 8. Construis un angle BAD de 70°, tel que [AB] = 9. Construis un trapéze isocele de 3 cm de hauteur
48 mm et [AD] = 72 mm. Termine de construire dont la grande base mesure 9 cm et la petite 5 cm.
le trapéze ABCD de sorte qu’il soit isocéle. Commence pour cela par tracer la grande base,
Calcule la mesure de ses autres angles (puis puis sa médiatrice. A la hauteur voulue, trace la
vérifie). petite base, et délimite ses cotés.

10. Résous ce probléme :
Un trapéze isocele a 17,5 cm de périmétre. Sa grande base mesure 65 mm et sa petite base 40 mm.

. Quelle est la longueur de chacun des autres cotés ?

®
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—
/A B-_C D’ &JQ

. L’aire d’un TRAPEZE RECTANGLE (ABCD) équivaut a la moiti¢ de ’aire

&
\ d’un rectangle (AD’A’D) dont la longueur correspondrait a la somme des \t(l /%
\

D c-B> A’ | grande (DC) et petite (AB) bases du trapéze, et la largeur a sa hauteur (AD).

. L’aire d’un TRAPEZE QUELCONQUE (EFGH) ou ISOCELE équivaut a la moitié¢ de 1’aire

E F-G I H’

/E O / d’un parallélogramme dont la longueur correspondrait a la somme des grande (HG) et
)

petite (EF) bases du trapéze, et la hauteur a celle du trapeze (EI). Elle équivaut aussi a
la surface d’un triangle (EE’H) de méme hauteur (EI), dont la base (HE’) correspondrait

a la somme des grande et petite base (la surface des triangles EFJ et JE'F’ est la méme).

C’est pourquoi, pour calculer I’aire d’un trapéze, on multiplie la Surface dy trapéze -

S=@B+b)xp

somme des bases par la hauteur, et on divise le résultat par 2.

11. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Deux jardins ont la méme surface. L un est un trapéze dont les bases mesurent 24 m et 36 m, et la hauteur 18 m ; ’autre

est un triangle de méme hauteur que le trapéze. Quelle est la base du jardin triangulaire ?

. A marée basse, une plage forme un trapéze dont la grande base mesure 470 m, la petite 230 m, et la hauteur 75 m.

Calcule la surface de la plage a ce moment.

. Un trapéze a une surface de 270 cm?. Sa hauteur mesure 12 cm et ses deux bases ont 9 cm de différence.

Combien chaque base mesure-t-elle ?

. Une cour d’école en forme de trapéze a une surface de 630 m>.

La grande base étant le double de la petite, quelle est la longueur de chacune, si la hauteur du trapeze mesure 30 m ?

. Un trapéze dont les bases mesurent 85 m et 35 m a la méme surface qu’un carré dont le périmétre mesure 240 m.
Calcule la hauteur du trapeze.

. Un propriétaire posseéde 2 champs de méme superficie ; ['un est un triangle de 120 m de base et 75 m de hauteur, I’autre
a la forme d’un trapeze de 45 m de hauteur.

Calcule la surface de chaque champ. Quelles sont les bases du trapeze si la petite base a 40 m de moins que la grande ?
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/ 12. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible (copie les mesures sur les figures) :

. Un terrain en forme de trapéze dont la petite base mesure 80 m, la grande 130 m et la hauteur 70 m

a été séparé en 2 prés triangulaires : dans 1’un on fait paitre des vaches, I’autre reste en jacheére.

Calcule la surface de chaque pré, puis la surface totale du terrain.

. Un champ carré est coupé par une cloture en deux trapézes ¢gaux. Chaque petite base mesure 75 m et est /

le tiers de la grande base. Quelle est, en ares, la surface totale du champ ? la surface d’un des trapézes ? /

. Un toit est formé de 2 trapézes isocéles et 2 triangles isocéles dont la hauteur commune est 5 m. Les

bases des trapézes mesurent 7 m et 15 m, celle des triangles mesure 8 m. Calcule la surface de ce toit.

Réfléchis bien, tu peux
beaucoup simplifier les
........................................................................................................................ calculs de ce probléme !

. Un champ en forme de trapéze rectangle a été partagé en un rectangle de 3 220 m? de surface et 70 m de longueur, et un

triangle de 560 m? de surface. Calcule la surface du trapéze, la mesure de sa petite base, puis celle de sa grande base.

. Un champ en forme de trapéze rectangle a une hauteur et une grande base de 90 m, et une petite base de

70 m. On veut le partager en deux parcelles de méme surface, en tendant une cléture parallelement a sa

hauteur. 4 quelle distance du bord du champ cette cloture se trouvera-t-elle ? Combien les bases de I’autre

partie du champ mesureront-elles ?

. Un trapeze rectangle a une petite base de 35 mm et une grande base de 60 mm. On le partage en 2 petits

trapézes. Celui du haut a une aire de 1 020 mm? et une hauteur de 24 mm, et I’autre une aire de 880 mm?. |---------------

Calcule la surface totale du grand trapeéze, puis la hauteur du trapéze du bas, et enfin la mesure de la

base commune aux deux petits trapézes.

®
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Geometrie CM2 Un cercle est une ligne courbe fermée

dont tous les points sont 3 méme
distance du centre,

16- Le cercle et le disque I

Diamétre = 2 rayons

. Un cercle est une ligne courbe fermée dont tous les points se trouvent 8 méme distance
d’un point intérieur unique que 1’on appelle le centre. On le trace & I’aide d’un compas..

Ex : [OA]=[OB] =[OC] = 1,5 cm ; c’est la méme chose pour tous les autres points du cercle

. La distance entre le centre et chaque point du cercle est appelée rayon (r). O

Ex : [OA], [OB], [OC] sont des rayons du cercle C. Ils sont de méme mesure.

. Le diametre (D) d’un cercle est un segment qui relie deux points du cercle en CEQ’:Q

N

passant par le centre. Il correspond donc a 2 rayons : D=2retdonc:r=D +2 x K_«
\(L v
l

Ex : [AC] correspond au diamétre du cercle C. [AC] =[AO] + [OC] =3 cm

1. Trace ci-dessous un cercle de centre O et de 2. Trace ci-dessous 3 cercles ayant un méme centre
rayon 3 cm. O. Le 1°" aura 2,5 cm de rayon, le 2" 14 mm de

éme : nd
Trace en bleu 2 rayons et en rouge 2 diametres du plus, et le 3 8 mm de moins que le 2",

cercle, puis vérifie leur longueur. Calcule les rayons des deux autres cercles :

16a

3. Calcule les diamétres des cercles ayant pour rayon :

5. Réfléchis bien, puis résous rapidement ces problémes (fais un dessin pour t’aider) :

. Tout autour d’une pelouse circulaire de 6,50 m de diamétre, on aménage une allée de 0,75 m de large.

Quel est le diameétre extérieur de Cette QlIEE ? ............ ..o i e e e e e

. Un bassin de forme circulaire est délimité par un muret dont le diamétre extérieur mesure 16,80 m et dont 1’épaisseur

\est 30 cm. Quel est le rayon interieur du BASSIN 2 ...........o.oiii i
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Le PERIMETRE d’un cercle s’appelle sa circonférence. Pour le calculer, | P=7x 4 ou T

on utilise une valeur que 1’on représente par la lettre grecque 7T (pi) : D=pP+7 _P
2

7T =3,141 592 653 589 793... ; pour simplifier, on retient 7T = % ou T=3,14 5

Le périmétre d’un cercle se calcule ainsi : P=TCxD ou P=TTx2r

6. Prends les mesures nécessaires puis calcule 7. Aprés avoir effectué les calculs nécessaires,
les périmetres des cercles ci-dessous : trace ci-dessous un cercle de 22 cm de périmétre.

8. Réfléchis bien, puis résous rapidement ces problémes :

. La grande aiguille d’une pendule mesure 21 cm. Quelle distance

sa pointe parcourt-elle en une heure ? ................cccceeviiininninn

. La longueur de I’équateur est environ 40 000 km. Calcule le rayon

delaterre QUM Pres. ........ccooiiiiiiiiiii i

. Autour d’un massif circulaire de 3 m de diamétre, un jardinier plante des ceillets espacés en moyenne de 157 mm.

Combien peut-il en PIanter ? .......... ... e

. Un jardinier dispose de 19 m de bordure décorative qu’il désire utiliser entiérement autour d’un bassin circulaire de 3 m

de diameétre. 4 quelle distance du bassin doit-il la placer pour cela ? ..............cooeiiiiiii it

. Papa réalise une table ronde de 8 places de 75 cm chacune. Quel diamétre aura cette table ? Maman confectionne une

nappe qui débordera de 30 cm tout autour de la table. Quelle longueur de biais (ruban) lui faut-il pour border cette nappe ?

©
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B Ex : Le périmétre de © est égal a T x ([AO] x 2) ou TC x [AB] = 3,14 x 3 cm = 9,42 cm x\ﬁ

X2r

=T

€
b
\/
\
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Aire du disque -

o . A= y2
€ . La surface limitée par un cercle se nomme un disque. mr

. Elle correspond a un parallélogramme, dont la hauteur serait un rayon du cercle, et

la base la moitié du périmetre. On calcule donc la surface du cercle en multipliant la

. 2 . .
base de ce parallélogramme (%r) par la hauteur (1), soit T x 1 x 1, soit 7T 12, O

/ Ex : L’aire de & est égalea 3,14 x 1 cmx 1 cm = 3,14 cm? %Q,‘Q
x @69
\(L —
9. Réfléchis bien, puis résous rapidement ces problémes :
\

. Un jardinier délimite le contour d’une pelouse a I’aide d’une ficelle de 10 m de long qu’il fait tourner autour d’un piquet.

Quelle sera la surface de Cette PELOUSE 7 .............o.e.ee i e e et e e e s

. Du sommet d’une tour on voit toute la région sur une distance de 20 km. Indique en hectares la surface que I’on voit.

>

. Une bouche de chaleur est recouverte d’une grille circulaire de 70 cm de diamétre. Quelle est la surface de cette grille ?

. On attache une chevre dans un pré et on donne a la corde une longueur de 4 m. En allongeant le cou, la chévre finit par

gagner 20 cm. Quelle étendue peut-elle DrOULer ? .................ouuiii ettt

. Une pelouse circulaire a 7 m de diamétre. Combien de rosiers pourra-t-on y planter si [’on prévoit pour chaque rosier

UNE SUTfACE A 25 AMP 2 ... e

. Maman achéte 1,40 m de toile cirée de 1,40 m de large. Elle découpe dans cette toile le plus grand cercle possible pour

recouvrir une table ronde. Trouve la surface du cercle découpée, et celle de la toile cirée inutilisée.

(- Martin mesure le tour extérieur d’un bassin : il trouve 11 m. Le muret qui délimite ce bassin a une épaisseur de 35 cm.

La profondeur de I’eau qui s’y trouve est 30 cm. Calcule le volume de I’eau contenue dans ce bassin.)



. La surface comprise entre 2 cercles de méme centre se nomme une couronne.

. Pour la calculer, on soustrait a la surface du grand disque celle du petit disque.

Ex : La surface du cercle extérieur est 1,5 cm x 1,5 cm x 3,14 = 7,065 cm?. (EQPQ
La surface du cercle intérieur est 1 cm x 1 cm x 3,14 = 3,14 cm?>. !\
La surface de cette couronne est donc 7,065 cm? — 3,14cm? = 3,925 cm?
'.
10. Trace ci-dessous 2 cercles de centre O, de 11. Prends la mesure du cercle ci-dessous, puis fais
rayons 3 cm et 35 mm ; colorie la couronne, en sorte d’obtenir une grande couronne large de
puis calcules-en la surface. 2 cm (hachure-la), dont tu calculeras la surface.

16d

12. Résous ces problémes :

. Autour d’un bassin délimité par un muret de 30 cm d’épaisseur et dont le diamétre intérieur est de 3,6 m, on aménage

un trottoir cimenté de 1,40 m de large. Calcule la surface cimentée. ...............c.cuuuiiniiiiiiiii e,

(. Pour batir un puits circulaire de 1,20 m de diamétre extérieur, on monte une margelle de 20 cm d’épaisseur et de 80 cm
de hauteur. Quel est le volume des Pierres ULITISEES ) ......o.uuuee i ettt e s

©
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17- Arc, corde, et secteur circulaire

I Arc=P x angle ay centre

. Un angle dont le sommet correspond au centre d’un cercle s’appelle un ANGLE AU CENTRE.

. Un cercle tout entier correspond a un angle de 360 degrés.

Ex : Ex : ’angle AOB est un angle au centre de 60°.

. Une portion de cercle délimitée par 2 points du cercle s’appelle un ARC. Sa valeur est celle de
I’angle au centre qui lui correspond. Lorsque cet angle est droit, I’arc s’appelle un quadrant.

Ex : L’arc AB vaut 60°. L’arc BC vaut 90° : ¢’est un quadrant.

. Un segment de droite qui joint 2 points du cercle (les 2 extrémités d’un arc) est une CORDE.
Un diamétre est une corde qui passe par le centre du cercle (il correspond a un arc de 180°).

Ex : Le segment [BC] est la corde qui sous-tend 1’arc BC. Le diamétre [DE] sous-tend 1’arc DE.

. Pour calculer la longueur d’un arc, on multiplie le périmétre du cercle par la valeur de I’angle

6,28 x 60
360

au centre qui lui correspond, et on divise le résultat par 360°. (((Q:Q
=

Ex : Le périmétre du cercle mesurant 6,28 cm, I’arc AB mesure =1,04cm -

A l'aide du compas, trace dans
le grand cercle de [’exercice 2
une corde de 3 cm de long.

1. Réponds rapidement a ces questions :

. Quelle est la valeur de I’angle au centre formé par un diameétre ? .............

. Quelle est, en fraction simplifiée par rapport au périmétre du cercle, I’arc limité par ce diameétre ? ..............covneenn.n.

. Combien de degrés mesurent % de cercle ? .............. s decercle ? .............. g de cercle ? ..............
. Quelle fraction simplifiée du cercle représente unarc de 36°? ......................... Unarcde 120°? ............ceeeeen
. Une circonférence mesure 6,40 m. Combien mesureunarcde90°? ..................ooeeeet. ded5°? ...

. Combien mesure un arc correspondant aux % d’un cercle de 252 em de périmetre ? .............coooiiiiiiiiiiiiniiiine,
(- Dans un cercle de 4 dm de rayon, combien mesure un arc de 30° ? (calcule au brouillon) ....................c.ool. )

(- Un arc de 45° mesure 0,08 m. Trouve le rayon du cercle. (calcule au brouillon) ................ccooiiiiiiiiiin., )

2. Dans le 1°" cercle, délimite en rouge un quadrant, 3. Calcule la valeur des angles au centre
puis trace en bleu la corde qui sous-tend cet arc. restants, puis la longueur de 2 arcs rouges.

Calcule la longueur de cet arc. Fais de méme dans le

second cercle, mais avec un angle au centre de 120°.
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Secteur = A

A X angle au centre
360

. Une portion de cercle limitée par 2 rayons et un arc s’appelle un SECTEUR.

1

. Il correspond au méme angle au centre que celui de I’arc qui le délimite. x \—J«?
Ex : Le secteur AOB, limité par les rayons OA et OB et I’arc AB de 60°, mesure 60°. \‘{‘( v %
|

. Pour calculer la surface d’un secteur, on multiplie la surface du cercle par la valeur de I’angle

au centre qui lui correspond, et on divise le tout par 360.

’ 3,14 x60 5

Ex : La surface du cercle étant 3,14 cm?, le secteur AOB a une surface de 36); =0,52 cm*

4. Trace ci-dessous un cercle de 3 cm de rayon. 5. Prends ou calcule les mesures nécessaires,
Délimite un secteur de 80°, puis calcule sa hachure les secteurs AOB et COD puis calcule

surface. leurs surfaces.

6. Résous le plus de problémes possible :

. Un secteur de 120° a une surface de 392 cm?. Quelle est la surface du cercle entier ?

©
//////u A /- FA//( sectinliise
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. On peut diviser un arc en 2 parties égales en faisant en sorte d’obtenir la médiatrice de sa corde :
a partir de chaque extrémité de I’arc, en gardant le méme écartement, on fait une marque au
compas a I’extérieur du cercle, vers le centre de I’arc. Le point qui divise 1’arc en 2 parties égales

se situe au croisement du cercle et de la droite qui relie le centre du cercle au point obtenu.

. Pour diviser un quadrant en 3 parties égales, le compas doit avoir I’écartement du rayon de ce
cercle. On place la pointe sur une extrémité du quadrant, et en direction de I’autre extrémité on

fait un arc de cercle sur le grand cercle. On fait de méme a partir de 1’autre extrémité de ’arc.

. Pour diviser un cercle en 6 parties égales, le compas doit aussi avoir 1’écartement du rayon de
ce cercle. On place sa pointe n’importe ou sur le cercle, et on marque 2 autres points du cercle.
On positionne ensuite la pointe sur les points obtenus, et on fait de méme jusqu’a obtenir 6 points.

Si I’on formait de grands arcs de cercle, on obtiendrait une rosace.

7. Trace un cercle de 6 cm de diamétre. Coupe- 8. Trace un cercle de 7 cm de diameétre. Délimite

le en 6 parties égales. Calcule la longueur des un arc de 140°, puis coupe-le en 2 parties égales.

secteurs.

arcs ainsi obtenus, puis la surface de leurs Calcule la longueur des arcs ainsi obtenus, puis la

surface de leurs secteurs.

9. Trace un cercle de 5,6 cm de diameétre.

Réfléchis bien a la maniére de le couper en 8

parties égales. Aprés I’avoir fait, calcule la

longueur des arcs ainsi obtenus, puis la

10. Trace un cercle de 4,8 cm de diamétre.

Réfléchis bien a la maniére de le couper en 12

surface de leurs secteurs.

parties égales. Calcule la longueur des arcs ainsi

obtenus, puis la surface de leurs secteurs.

N
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[ 11. Trace un diameétre du cercle ci-contre ;

nomme ses points A et B. Place sur le cercle un

point M, et relie les points A, M et B. Mesure
—

I’angle AMB. De I’autre c6té du triangle, place

n’importe ou un point N, et relie les points A, N

—

et B. Mesure I’angle ANB. Que remarques-tu ?

12. Dans le cercle ci-contre, trace 2 diamétres

non perpendiculaires EG et FH. Joins dans

P’ordre les points E, F, G, H. Quelle figure

obtiens-tu ? Explique pourquoi.

13. Dans le cercle ci-contre, trace 2 diametres

perpendiculaires AC et BD. Joins dans ’ordre

les points A, B, C, D. Quelle figure obtiens-tu ?
Explique pourquoi. Calcule la surface du

cercle, puis la surface de ABD, et celle de

ABCD. Colorie la partie entre le cercle et

ABCD. Calcules-en la surface.

14. Trace un segment [AC] de 4 cm. Trace 2

cercles de centres A et C et de rayon 3 cm.

Nomme B et D les points ou ces cercles se
coupent. Trace le segment [BD], puis relie dans

Pordre les points A, B, C et D. Quelle figure

\ obtiens-tu ? Explique pourquoi.

Corrs it G

g
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. Dans tout polygone régulier, tous les cotés sont égaux et tous les angles sont de méme mesure.

18- Les polygones réguliers

Un po‘yg
toujours dans 4

Le triangle équilatéral et le carré sont par exemple des polygones réguliers.

}{/ , . Un polygone régulier s’inscrit toujours dans un cercle. C’est pourquoi le moyen le plus simple
) de construire un polygone régulier est de commencer par tracer un cercle. Les angles au centre,
qui correspondent a I’écart d’un sommet a I’autre, sont tous de méme mesure. Les diamétres sont

les diagonales qui relient les sommets opposés du polygone.

. Pour construire un carré (4 sommets), on découpe le cercle en 4 parties égales, en tragant un

diametre puis en construisant le diameétre perpendiculaire au premier, puis on relie les sommets.

. Pour construire un octogone régulier (8 sommets), on découpe le cercle en 8 parties égales, en

construisant les médiatrices des quadrants qu’on aura construits au préalable. On relie ensuite

les sommets successifs.

1. Trace un cercle de 5 cm de diamétre, puis trace 2. Trace un cercle de 3 cm de rayon, puis découpe-

a Dlintérieur un carré positionné de maniére le de sorte a pouvoir tracer un octogone. Mesure
oblique. Vérifie la mesure des angles des les angles des sommets, ainsi que les angles au

sommets, ainsi que celle des angles au centre centre (vérifie cette derniére mesure par le calcul).

(vérifie cette derniére mesure par le calcul).

18a

3. Trace ci-contre un cercle de 8 cm de
diamétre. Trace en rouge un octogone, puis a
partir des sommets de cette figure, trace 2
carrés différents (I’un vert, I’autre bleu). Apreés

avoir mesuré les cotés de I’octogone et d’un

carré, calcule le périmétre de chacun de ces
polygones.




/ ZER . Pour construire un hexagone régulier (6 sommets), on découpe le cercle en 6 parties €gales, en
‘ ’ reportant avec le compas 1’écart du rayon de part et d’autre d’un diamétre, puis on relie les sommets

A4 successifs. Les triangles formés par les diagonales de I’hexagone sont des triangles équilatéraux.

. Pour construire un triangle équilatéral dans un cercle, on découpe le cercle en 6 parties égales,

puis on relie 1 sommet sur 2. Pour visualiser les angles au centre, il ne faut pas tracer les diametres

PN en entier mais ne tracer que les rayons qui relient chaque sommet au centre.
4. Trace un cercle de 6 cm de diamétre, puis trace 5. Trace un cercle de 2,7 ¢cm de rayon, puis
a intérieur un hexagone. Mesure les angles des découpe-le de sorte a pouvoir tracer un triangle
sommets, les angles au centre, et les autres angles équilatéral. Mesure les angles des sommets, ainsi
des triangles formés par les diagonales. Vérifie que les angles au centre (vérifie cette derniére
ces derniéres mesures par le calcul. mesure par le calcul).

18b

6. Trace ci-contre un cercle de 5.5 cm de
rayon. Trace en rouge un hexagone,
puis a partir des sommets de cette
figure, trace 2 triangles différents (I’'un
vert, ’autre bleu). Aprés avoir mesuré
les cotés de I’hexagone et d’un
triangle, calcule le périmetre de

chacun de ces polygones.

®
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. Pour construire un pentagone régulier (5 sommets), aprés avoir tracé un cercle, on divise 360°
en 5, ce qui fait des angles au centre de 72° : a ’aide d’un rapporteur, on trace un premier rayon

et un angle de 72°, puis on le reporte au compas 4 fois (cf fiche 3c), avant de relier les sommets.

. Pour construire un décagone régulier (10 sommets), on fait de méme, mais on prolonge les rayons

ainsi obtenus de sorte a en faire des diamétres, puis on relie les 10 sommets successifs.

. Pour construire un ennéagone régulier (9 sommets), aprés avoir tracé un cercle, on divise 360°
en 9, ce qui fait des angles au centre de 40°. A I’aide d’un rapporteur, on trace un premier rayon

et un angle de 40°, puis on le reporte 8 fois, avant de relier les sommets successifs ainsi obtenus.

. Pour construire un dodécagone régulier (12 sommets), on divise un cercle en 4 secteurs égaux,
X comme pour un carré, puis on divise les quadrants en 3 parties égales (cf fiche 17¢). On relie

ensuite les 12 sommets successifs.

7. Trace un cercle de 2.5 cm de rayon, puis trace 8. Trace un cercle de 6.2 cm de diamétre, puis trace
a Pintérieur un pentagone. Mesure les angles des a Pintérieur un décagone. Mesure les angles des
sommets, puis les cotés du pentagone, dont tu sommets, puis les cotés du décagone, dont tu
calculeras le périmétre. calculeras le périmétre.

18¢c

9. Trace un cercle de 3.2 cm de rayon, puis trace

a Pintérieur un ennéagone. Mesure les angles des 10. Trace un cercle de 58 mm de diamétre, puis trace
sommets, puis les cotés de Pennéagone, dont tu a Pintérieur un dodécagone. Mesure les angles des
calculeras le périmétre. sommets, puis les c6tés du dodécagone, dont tu

calculeras le périmétre.




A partir d’un cercle, on peut construire aussi des polygones étoilés :

. Pour construire une étoile a 6 branches, il suffit de tracer dans un cercle 2 triangles

équilatéraux, et de ne repasser que les cotés extérieurs.

. Pour construire une étoile a 8 branches, on peut diviser le cercle en § parts avant d’y construire

2 carrés, puis on ne repasse que les cotés extérieurs.

. On peut aussi construire une étoile a 8 branches en commengant par diviser le cercle en 8 parts,

" " puis en reliant chaque sommet au 3™ sommet plus loin, avant de repasser les cotés extérieurs.

11. Dans un cercle du diameétre de ton choix, 12. Dans un cercle du diameétre de ton choix,

construis une étoile a 6 branches, puis colorie-la. construis une étoile & 8 branches selon le 1¢

modéle, puis colorie-la.

18d

13. Dans un cercle du diameétre de ton choix, 14. Observe bien ces figures, réfléchis a la
construis une étoile 2 8 branches selon le 2™ maniére la plus simple de les construire, puis,
modzéle, puis colorie-la. dans un cercle du diamétre de ton choix, réalise

celle que tu veux, puis colorie-la.

N ¥
Ny 4

e\
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19- Les aires des surfaces décomposables

. Lorsqu’un polygone quelconque peut s’inscrire dans un polygone régulier (carré) ou irrégulier
(rectangle, trapéze,...), pour calculer sa surface on soustrait de la surface du polygone (ir)régulier
la somme des surfaces des petits polygones (ir)réguliers situés sur les bords.

Ex : Pour calculer la surface du champ ci-dessus, qui s’inscrit dans un rectangle, ou celle du petit

bois ci-contre, qui s’inscrit dans un trapéze, on additionne les surfaces des triangles puis on

(G
£

soustrait le résultat a la surface du rectangle ou du trapéze.

Pour simplifier, tu
peux numéroter les

1. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible : polygones des bords.

. La place Vendome, a Paris, est un carré de 1,4 hm de c6té, a pans coupés aux 4 angles : chaque angle est un

triangle rectangle isocéle dont les cotés égaux mesurent 2 dam. Calcule, en m?, la surface de cette place.

. Aprés avoir complété sur le schéma les mesures manquantes, calcule la surface de la

PEPINICTE TEPIESENTES CI=COMIIC. . .uvuit ettt ettt ettt et eteet et eteeteeereneeneaaenanes

15m 25m

woe

>

wy

20 m 27 m 45 m

78 m
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/ Pour calculer la surface d’un polygone quelconque, on peut aussi le découper en plusieurs
petits polygones (ir)réguliers (triangles, rectangles, carrés, trapézes,...).
Apres avoir calculé la surface de chacun de ces polygones, on en fait la somme. (gﬁ

Ex : Le polygone ci-contre est composé de 4 triangles rectangles et d’1 trapeze. !\ 9

2. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Calcule la surface de ce terrain.

. Sachant que la surface de ce polygone en entier vaut 4 fois la surface du triangle qui le compose,

calcule la surface du trapéze rectangle qui en constitue ’autre partie, puis la hauteur de ce dernier. 24m

. La hauteur du triangle qui compose ce polygone étant égale a la largeur du rectangle, que
représente la surface du triangle par rapport a celle du rectangle ? Par rapport a celle du polygone ?

Sachant que la surface de ce dernier mesure 180 cm?, calcule la surface du rectangle et sa longueur.

©
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|
/ Quand il s’agit de calculer le périmétre ou la surface d’une figure qui comprend %Q‘Q

des demi-cercles de mémes dimensions, il ne faut pas oublier que 2 demi-cercles \

2 triangles rectangles isoceles de mémes dimensions forment ensemble un carré. ,l

3. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Calcule le périmétre du grand cercle, puis celui d’un petit cercle. Que remarques-tu ? Explique alors ‘
comment calculer de la maniére la plus simple possible le périmétre de la figure rouge. e

wo 1/

42 cm

w ']

«—>—>
04m 04m

. L’obturateur d’un appareil photo est un disque évidé suivant le dessin ci-contre.

Calcule de la maniere la plus simple possible la surface totale de cet obturateur (partie grise).

&2
font 1 cercle, ce qui simplifie beaucoup les calculs. De méme, il faut penser que \t(‘. ,‘%

. Observe cette picce : de quelles figures est-elle composée ? Quelle fraction du cercle a-t-on ici ?

Calcule la surface de la piece découpée, puis celle de la partie inutilisée.

J

e
%

wo Of
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/4. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Calcule la surface de la piste de ce terrain de sport.

.
. :
S S
= B
!

. Complete les mesures manquantes, puis calcule la surface de la partie en bois de cette porte vitrée.

. Chargé d’aménager un terrain de forme carrée de 23 m de coté, un jardinier paysagiste y fait tracer
2 allées centrales et perpendiculaires de 3 m de largeur. Dans chacune des parcelles ainsi délimitées,
il fait établir un parterre de fleurs circulaire d’une superficie la plus grande possible.

Calcule la surface des allées, et celle du terrain qu’il restera a semer en pelouse.

. Sachant que tous les intervalles sont égaux, calcule la surface de la bande blanche, «5 B
celle de la partie grise, puis celle de la partie rose de ce carreau. O

©
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Aire du prisme droit et du cylindre -
aire de la bage x 2 '

20- Les prismes et les cylindres

* périmétre de la base x b

il

I Le prisme droit et le cylindre sont des solides limités par 2 bases paralléles identiques.

hauteur

La distance qui sépare les deux bases s’appelle la hauteur.

. Les bases du PRISME DROIT sont des polygones (triangles, trapézes, pentagones,...) ;

[ON 5 e . s
H EHg Iﬂg‘ ses faces latérales, aussi nombreuses que ses bases ont de co6tés, sont des rectangles. C:
i it li . . s s ,
prismes droits eylindre | 1 o bases du CYLINDRE sont des disques ; le cylindre n’a qu’une face latérale, courbe,
patron de qui a la forme d’un rectangle si on I’étale.
m prisme droit
O Pour calculer la surface latérale (la surface des cotés) d’un prisme droit ou d’un cylindre,
patron de = on multiplie le périmétre de sa base par sa hauteur. @ W~
cylindre |- & R Q
O Pour calculer sa surface totale, il faut ajouter la surface des 2 bases. x @‘q‘?
|

1. Sur une feuille blanche, réalise et assemble les patrons des solides demandés ci-dessous, puis calcule

la surface de papier que tu as utilisée pour chaque patron (sans compter les languettes) <>

. Un prisme haut de 5 cm dont la base sera un trapéze rectangle (B =3,5 cm, b=2 cm, h=2 cm ; dernier c6té : 2,5 cm).
SUITACE JALETALE & ...ttt e et e e e e e

N8 T 0 721 (-

. Un cylindre dont la base aura 7 cm de diameétre, et la hauteur sera 4 cm.
SUITACE LALETALE & .. e. ettt e e e e et e

00 £ To R (0] 721 (<

2. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Quelle est la surface latérale d’une souche haute de 10 cm et dont la base a une circonférence de 314 cm ? Quel est le

TAYON A€ SA DASE 7 ..ottt e

@)
@)

.................................................................................................................... —»
180 mm
. Calcule la surface totale de cet abri, sachant que la hauteur de 1’entrée mesure 4 m. d‘@
......................................................................................................... °> A
......................................................................................................... 6121 %’
. Calcule la surface de tole nécessaire pour fabriquer I’auge dont le patron est représenté ci-contre. FU
3 —
.................................................................................................................. & 5 —
Q \ A=Y
.................................................................................................................. . g
v3 —
>

15 cm 75 cm 15cm



250 cm?

‘. _ Pour calculer le volume d’un prisme droit ou d’un cylindre,
[\

...‘ g on multiplie la surface de sa base par sa hauteur.

Volume

d’un prisme et d’un cylindre -

aire de la bage X hauteyr

Ex : Le prisme représenté ci-contre a un volume de 250 cm? x 12 cm = 3 000 cm?® = 3 dm?.

le volume du cylindre représenté est 320 cm? x 10 cm = 3 200 cm? = 3,2 dm’.

20b

3. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Calcule le volume d’un prisme dont la base mesure 25 cm? et la hauteur 12 cm.

39

. Un porte-couteau en verre a la forme d’un prisme de 6 cm de longueur. Sa section est un triangle rectangle dont les cotés

de I’angle droit mesurent chacun 20 mm. Quel est le volume de ce porte-couteau ?

Calcule avec lui le volume de cette pierre.

Pour calculer le volume d’une pierre, Joseph prend un verre de forme cylindrique dans lequel

il fait couler un peu d’eau ; aprés avoir fait une marque sur le verre, il y plonge la pierre.

. Une commune veut construire une piscine scolaire dont les dimensions figurent sur le plan-ci-contre.

Quel volume de terre a-t-on enlevé a ce moment ?
On continue de creuser de sorte que 1’eau remplisse le fond de ce puits sur une hauteur de 2 m.

Combien d’hectolitres d’eau remplissent alors ce puits ?

©
//////u A /- ﬁf//( sectinliise

. On creuse un puits de 2 m de diamétre. A une profondeur de 4 m, on atteint la nappe d’eau souterraine

Quel volume d’eau cette piscine pourrait-elle contenir si on la remplissait a ras-bord ? 25 m
L2
...................................................................................................... 2 t
8
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/ Pour calculer une dimension (hauteur ou surface de la base) d’un prisme droit ou d’un cylindre quand

on en connait le volume, on divise le volume par ’autre dimension connue.

4. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :

. Un bassin circulaire de 2 m de profondeur peut contenir 18 m® d’eau. Quelle est la surface de sa base ?

\
. Un prisme a un volume de 200 cm?®. Sa hauteur est 25 cm. Quelle est la surface de sa base ?
. Un bassin cylindrique contient 4 800 litres d’eau. La surface de sa base est 4 m?. Quelle est la hauteur de I'eau ?
. Sachant que le prisme ci-contre a un volume de 90 ¢cm?, calcule la surface de sa base puis la longueur i
du petit coté de 1’angle droit. gI
=0 T
.......................................................................................................................... gyl
+—>
.......................................................................................................................... 9 cm

. M. Duvin veut faire fabriquer un tonneau pouvant contenir 78,5 litres et ayant 62,5 cm de hauteur.

Quel doit donc étre le rayon de ce tonneau ?

DOC < ettt et e et et ettt et e et e et e et et et e

. Antoine a calculé que le volume de sa régle en bois est 24 cm?. La base de ce prisme est un trapéze isocéle

dont la grande base mesure 3 cm, la petite 0,01 m et la hauteur 0,4 cm. Calcule la longueur de cette regle.

b
. Sachant que le volume des deux prismes droits ci-contre est identique, calcule la grande base @

&
[}
du trapéze qui constitue la base du second prisme. 8 I

. Une citerne de forme rectangulaire a 6,28 m de long, 5 m de large et 2 m de profondeur. La citerne étant vide, on la
remplit d’eau avec des seaux cylindriques dont la base a 0,1 m de rayon et qu’on peut remplir a hauteur de 0,25 m.

Combien devra-t-on verser de seaux d’eau dans la citerne ?




[

Certains prismes ou solides de nature cylindrique sont plus complexes. Pour calculer ces volumes, il faut considérer

que leurs bases (appelées sections) sont des figures décomposables (cf ch 19) ou des secteurs (cf fiche 17b).

5. Réfléchis bien, puis résous le plus de problémes possible :*

s e . . . 8
. Réfléchis bien, puis calcule le plus simplement possible le volume de cette barre de fer. 1138 -5 ~
.......................................................................................................... $ g
5 I
(e}
.......................................................................................................... E
<>
.......................................................................................................... 4 cm
. Réfléchis bien, puis calcule le plus simplement possible le volume de cette piéce d’usine. o
(=]
............................................................................................................. 81 3
5 2
............................................................................................................. 3 §O_>
mm
S
............................................................................................................. S
............................................................................................................. 90 mm
15 cm

+—>

2
o
3

42 cm

O 1,4 cm

®
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. Réfléchis bien, puis calcule le plus simplement possible le volume de cette pierre de taille. NS .
18
/ < cm'
v

wo
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<+—>
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